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Operating Instructions 2-11
Air Conditioner

Thank you for purchasing this Panasonic Air conditioner.
Installation instructions attached.

Before operating the unit, please read these operating
instructions thoroughly and keep them for future
reference.

Comment utiliser I’appareil 12-21
Climatiseur

Nous vous remercions d’avoir porté votre choix sur un
climatiseur Panasonic.

Instructions d’installation jointes.

Avant d'utiliser I'appareil, veuillez lire ce mode d’emploi
dans son intégralité et conservez-le pour toute référence
ultérieure.

Instrucciones de funcionamiento 22-31
Climatizador de aire

Muchas gracias por elegir una unidad de aire
acondicionado Panasonic.

Incluye instrucciones de instalacion.

Antes de utilizar la unidad, sirvase leer atentamente estas
instrucciones de funcionamiento y conservarlas para
futuras consultas.

Istruzioni di funzionamento 32-41
Condizionatore d’aria

Grazie per aver acquistato un climatizzatore Panasonic.
Istruzioni d’installazione allegate.

Prima di utilizzare I'unita, leggere attentamente le
istruzioni e conservare questo opuscolo per potervi fare
riferimento in futuro.

Instrugoes de funcionamento 42-51
Aparelho de ar condicionado

Obrigado por adquirir o Ar Condicionado da Panasonic.
Instrucdes de Instalagado fornecido.

Antes de ligar a unidade, leia cuidadosamente este
manual de utilizagdo e guarde-o para future referéncia.
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A This symbol shows that this equipment uses a flammable refrigerant. If the refrigerant is
leaked, together with an external ignition source, there is a possibility of ignition.
WARNING

|!L.!I This symbol shows that the Operation Instructions should be read carefully.
CAUTION

EE] This symbol shows that there is information included in the Operation Instructions and/or
Installation Instructions.
CAUTION

Table of contents

ST 1= A o=z LU (1] TRV 4-7
HOW 10 USE.... et r e et se e e e e st e e e sne e e sre e 8-9
Cleaning INSITUCTIONS .......c..ii ittt ettt sae e st sae e e sr e st e e sae e e beeseneenne 10
Troubleshooting

Information

Accessories

* Remote control

* AAA or R03 batteries x 2
* Remote control holder

» Screws for remote control holder x 2




Inserting the batteries

@ Pull out the back cover of remote control
@ Insert AAA or R03 batteries (can be used ~ 1 year)
(3 Close the cover

SET  CHECK CLOCK RESET
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Clock setting

(D Press CLOCK
2 set the time
@ Confirm
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Basic operation
(1) Select the desired mode
EAUTO —» HEAT
DRY «+— COOL

(2 Start/stop the operation

+ Please note that the indication
is on display to start the unit.

@ Select the desired temperature

« Selection range: 16 °C ~ 30 °C.

*» Operating the unit within the
recommended temperature range
may save energy.

HEAT : 20 °C ~ 24 °C.

COOL: 26 °C ~ 28 °C.

DRY :1°C ~ 2 °C lower than room
temperature.

« To dim or restore the unit’s indicator
brightness, press and hold for
5 seconds.

* Use remote control within 8 m from the

remote control receiver of the indoor unit.

The illustrations in this manual are for explanation purposes only and may differ from the actual unit.
They are subject to change without notice for future improvement.
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Safety precautions

To prevent personal injury, injury to others

or property damage, please comply with the
following:

Incorrect operation due to failure to follow
instructions below may cause harm or damage,
the seriousness of which is classified as below:

This appliance is filled with R32 (mild
flammable refrigerant). If the refrigerant
is leaked and exposed to an external

ignition source, there is a risk of fire.

This sign warns of
death or serious injury.

A WARNING

This sign warns of
injury or damage to
property.

A CAUTION

The instructions to be followed are classified by
the following symbols:

This symbol denotes an action
that is PROHIBITED.

These symbols denote actions

COMPULSORY.

Outdoor unit

A WARNING

Indoor unit and outdoor unit

This appliance can be used by

o children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge if they have
been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a
safe way and understand the hazards
involved.
Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not
be made by children without supervision.

The appliance shall be installed, and/or
operated in a room with floor area larger
than Amin (M?) and keep away from
ignition sources, such as heat/sparks/
open flame or hazardous areas such as
gas appliances, gas cooking, reticulated
gas supply systems or electric cooking
appliances, etc. (Refer to Table A of
Installation instructions table for Ay, (M?))

Be aware that refrigerant may not contain
an odour, highly recommended to ensure
suitable flammable refrigerant gas
detectors are present, operating and able
to warn of a leak.

Please consult authorised dealer or
specialist to clean the internal parts,
repair, install, remove and reinstall the
unit. Improper installation and handling
will cause leakage, electric shock or fire.

Confirm with authorised dealer or
specialist on usage of any specified
refrigerant type.

Using refrigerant type other than the
specified may cause product damage,
burst and injury etc.




Do not use means to accelerate the
defrosting process or to clean, other than
those recommended by manufacturer.
Any unfit method or using incompatible
material may cause product damage,
burst and serious injury.

Do not pierce or burn as the appliance is
pressurized. Do not expose the appliance
to heat, flame, sparks, or other sources
of ignition. Else it may explode and cause
injury or death.

Do not install the unit in a potentially
explosive or flammable atmosphere.

Failure to do so could result in fire.

Do not touch the outdoor unit during
lightning, it may cause electric shock.

Do not insert your fingers or other
objects into the air conditioner
indoor or outdoor unit, rotating
parts may cause injury.

Do not expose yourself directly to cold air
for a long period to avoid excess cooling.

Do not sit or step on the unit, you
may fall down accidentally.

Remote control

Do not allow infants and small children
to play with the remote control to prevent
them from accidentally swallowing the
batteries.

Power supply

Do not use a modified
cord, joint cord, extension
cord or unspecified cord
to prevent overheating
and fire.

To prevent overheating, fire or electric

shock:

* Do not share the same power outlet with
other equipment.

« Do not operate with wet hands.

* Do not over bend the power supply
cord.

* Do not operate or stop the unit by
inserting or pulling out the power plug.

If the supply cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, service
agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

It is strongly recommended to be installed
with Earth Leakage Circuit Breaker
(ELCB) or Residual Current Device
(RCD) to prevent electric shock or fire.

To prevent overheating, fire or electric

shock:

« Insert the power plug properly.

* Dust on the power plug should be
periodically wiped with a dry cloth.

Stop using the product if any abnormality/

failure occurs and disconnect the power

plug or turn off the power switch and

breaker.

(Risk of smokef/fire/electric shock)

Examples of abnormality/failure

* The ELCB trips frequently.

* Burning smell is observed.

» Abnormal noise or vibration of the unit
is observed.

» Water leaks from the indoor unit.

« Power cord or plug becomes abnormally
hot.

« Fan speed cannot be controlled.

* The unit stops running immediately
even if it is switched on for operation.

» The fan does not stop even if the
operation is stopped.

Contact your local dealer immediately for

maintenance/repair.

This equipment must be earthed to
prevent electrical shock or fire.
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Safety precautions

Prevent electric shock by switching off

@ the power supply and unplug:
- Before cleaning or servicing,

— 4 -When extended non-use, or

CXe= -During abnormally strong lightning
activity.

Precaution for using R32 refrigerant

Pay careful attention to the following points when
operating the appliances and dealing with different
refrigerants.

Since the working pressure is higher than
that of refrigerant R22 models, some of

the piping and installation and service
tools are special.

Especially, when replacing a refrigerant
R22 model with a new refrigerant R32
model, always replace the conventional
piping and flare nuts with the R32 and
R410A piping and flare nuts on the
outdoor unit side.

For R32 and R410A, the same flare nut
on the outdoor unit side and pipe can be
used.

Models that use refrigerant R32 and
R410A have a different charging port
thread diameter to prevent erroneous
charging with refrigerant R22 and for
safety.

Therefore, check beforehand. [The
charging port thread diameter for R32
and R410Ais 12.7 mm (1/2 inch).]

Be more careful than R22 so that foreign
matter (oil, water, etc.) does not enter the
piping.

Also, when storing the piping, securely
seal the opening by pinching, taping, etc.
(Handling of R32 is similar to R410A.)

This appliance shall be stored in a well
ventilated area.

This appliance shall be stored in a room
without continuously operating open
flames and ignition sources.

This appliance shall be stored so as
to prevent mechanical damage from
occurring.

A CAUTION

Indoor unit and outdoor unit
Do not wash the indoor unit with water,
benzine, thinner or scouring powder to

avoid damage or corrosion at the unit.

Do not use for preservation of precise
equipment, food, animals, plants, artwork
or other objects. This may cause quality
deterioration, etc.

Do not use any combustible equipment
in front of the airflow outlet to avoid fire
propagation.

Do not expose plants or pet directly to

airflow to avoid injury, etc.

Do not switch ON the indoor unit when
waxing the floor. After waxing, aerate the
room properly before operating the unit.

Do not touch the sharp
aluminium fin, sharp parts may
cause injury.

Do not install the unit in oily and smoky
areas to prevent damage to the unit.

Do not dismantle the unit for cleaning
purpose to avoid injury.

Do not step onto an unstable bench
when cleaning the unit to avoid injury.

Do not place a vase or water container
on the unit. Water may enter the unit and
degrade the insulation. This may cause
an electric shock.

Do not open window or door for long time
during operation, it may lead to inefficient
power usage and uncomfortable
temperature changes.



Prevent water leakage by ensuring
0 drainage pipe is:
- Connected properly,
- Kept clear of gutters and containers,
or

- Not immersed in water

After a long period of use or use with any
combustible equipment, aerate the
room regularly.

After a long period of use, make sure the
installation rack does not deteriorate to
prevent the unit from falling down.

Remote control

Do not use rechargeable (Ni-Cd)
batteries. It may damage the remote

control.

remote control:

* Remove the batteries if the unit is not
going to be used for a long period of
time.

* New batteries of the same type must be
inserted following the polarity stated.

Power supply

® Do not disconnect the plug by pulling the

0 To prevent malfunction or damage of the

cord to prevent electric shock.

English

Safety precautions




How to use

To switch between
powerful & quiet

(Remote control display)

POWERFUL|—> -
QUIET
(NORMAL)

POWERFUL: To reach temperature quickly

» This operation stops automatically after 20 minutes.
QUIET: To enjoy quiet operation

* This operation reduces airflow noise.

To select operation mode

AUTO mode - For your convenience

* During operation mode selection the power
indicator blinks.

* Unit selects operation mode every 10 minutes
according to setting temperature and room
temperature.

HEAT mode - To enjoy warm air

* Unit takes a while to warm up. The power
indicator blinks during this operation.

COOL mode - To enjoy cool air

« To reduce power consumption during COOL
mode, use curtains to screen off sunlight and
outdoor heat.

DRY mode - To dehumidify the environment

« Unit operates at low fan speed to give a gentle
cooling operation.

To maximise comfort while

sleeping

R C> D% L0 2 0> 3.0 L I > 5L
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* This operation provides you with a comfortable
environment while sleeping. It will automatically
adjust the sleep pattern temperature during the
activation period.

* The indoor unit indicator will dim when this
operation is activated. This is not applicable if the
indicator brightness has been manually dimmed.

* This operation is incorporated with the activation
timer (0.5, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8 or 9 hours).

* This operation can be set together with single
timer or twin timer. Sleep operation has the
priority over OFF timer.

* This operation can be cancelled by pressing the
respective button when the sleep timer reaches 0.0h.

Press and hold for
approximately
10 seconds to
show temperature
setting in °C or °F.
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Not used in normal
operations.

CS-TZ9SKEW
CS-TZ12SKEW
CS-TZ15SKEW
CS-TZ18SKEW

N
L]

Press to restore the
remote control to
default setting.

CS-TZ24SKEW

To adjust horizontal

Auto OFF/ON button

airflow direction

* Manually
adjustable.
(CS-TZ9SKEW,
CS-TZ12SKEW,
CS-TZ15SKEW,
CS-TZ18SKEW)

Use when remote control is misplaced or a

malfunction occurs. Raise the front panel:

*» To use in AUTO mode, press the button once.

*To use in COOL mode, press and hold the
button until 1 beep is heard, then release.

* To use in HEAT mode, press and hold the
button until 1 beep is heard, then release. And
press again until 2 beeps, then release.

* Press the button again to turn off.




To select fan speed

(Remote control display)
[_pék"'{o—y a—p atl —p atl —p axtll 5 unill j

* For AUTO, the indoor fan speed is automatically
adjusted according to the operation mode.

« To have low noise priority operation, select the
lowest fan speed (m).

To adjust vertical airflow

direction
(CS-TZ9SKEW, CS-TZ12SKEW,

CS-TZ15SKEW, CS-TZ18SKEW)
(Remote control display)
[—> ,- >TND N> NN —»7 —]

* Keeps the room ventilated.

*In COOL/DRY mode, if AUTO is set, the flap swings
up/down automatically.

* Do not adjust the flap by hand.

To adjust airflow direction

AIR SWING

(CS-TZ24SKEW)

(Remote control display)

~ [—P,I—P—I—b,-—b -—»-—»-—]

AUTO

< > [_'/A\/l\ H -l_’/-l_’l-\_’\-\

« Keeps the room ventilated.

*In COOL/DRY mode, if AUTO is set, the flaps
swings left/right and up/down automatically.

«In HEAT mode, if AUTO is set, the horizontal flap is
fixed at the predetermined position. The vertical flap
swings left/right after the temperature rises.

« If manual is set, the horizontal and vertical flap are
fixed at the predetermined position.

* Do not adjust the flap by hand.

To set the timer

2 sets of ON and OFF timers are available to turn
ON or OFF the unit at different preset times.

l

uN EL

(1) Select ON or OFF timer Example:
OFF at 22'00

« Each time pressed:

C®1—>@2—PCancel:)

(2) Set the time

®) Confirm

I I SEmmTIMER

« To cancel ON or OFF timer, press or to
select respective ©1or @2 then press ().

« If timer is cancelled manually or due to power
failure, you can restore the timer again by
pressing or to select respective ®1or ©2
then press [F&.

» The nearest timer setting will be displayed and will
activate in sequence.

*When ON Timer is set, the unit may start earlier
(up to 35 minutes) before the actual set time in
order to achieve the desired temperature on time.

« Timer operation is based on the clock set in the
remote control and repeats daily once set. For
clock setting, please refer to Quick guide.

OFF@1 ZY J0 « 1Y
oL

Note
=)

*Can be7activated in all modes and can be
cancelled by pressing the respective button again.

Auto Restart Control Operation conditions
- Use this air conditioner under the following temperature range.
« If power is resumed after a s e, U
power failure, the operation . Indoor CU-TZ15SKE, CU-TZ18SKE,
will restart_automgtlcally Temperature (°C) CU-TZ24SKE
e e e AT ——
and airflow direction. COoOL M?X' 32 23 43 26
« This control is not applicable Min. | 16 | 11 -10 -
when TIMER is set. HEAT |Max.| 30 | - 24 18
Min. | 16 - -15 -16

DBT : Dry bulb temperature

WBT : Wet bulb temperature

English
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Cleaning instructions
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To ensure optimal performance of the unit,
cleaning has to be carried out at regular
intervals. Dirty unit may cause malfunction
and you may see error code “H99”. Please
consult authorised dealer.

+ Switch off the power supply and unplug before
cleaning.

*» Do not touch the aluminium fin, sharp parts may
cause injury.

* Do not use benzine, thinner or scouring powder.

* Use only soap (> pH 7) or neutral household
detergent.

* Do not use water hotter than 40 °C.

Wipe the unit gently with a soft,
dry cloth.

Front panel

Wash gently and dry.

Remove the front panel

@ Close down

@ Press both ends of the front panel

@ For CS-TZ18SKEW, CS-TZ24SKEW:
Press at center of the front panel

Indoor unit

Front panel Aluminium fin

Air filters

Every 2 weeks

» Wash/rinse the filters gently
with water to avoid damage to
the filter surface.

* Dry the filters thoroughly under shade,
away from fire or direct sunlight.

* Replace any damaged filters.

Remove air filter Attach air filter

== =

4
Insert into the unit

Air Purifying Filter

* Do not wash the air purifying filter.

* Replace the filter every 2 years or replace any
damaged filter.
Part no.: CZ-SA31P

Air Purifying Filter

For seasonal inspection after extended non-use

* Checking of remote control batteries.

* No obstruction at air inlet and air outlet vents.

* Use Auto OFF/ON button to select COOL/
HEAT operation. After 15 minutes of operation,
it is normal to have the following temperature
difference between air inlet and air outlet vents:
[ COOL: 28 °C | [ HEAT: 214 °C |

For extended non-use

» Activate HEAT mode for 2~3 hours to remove
moisture left in the internal parts thoroughly to
prevent mould growth.

* Turn off the power supply and unplug.

* Remove the remote control batteries.




Troubleshooting

The following symptoms do not indicate malfunction.

Symptom

Mist emerges from indoor unit.

Cause

» Condensation effect due to cooling process.

Water flowing sound during operation.

+ Refrigerant flow inside the unit.

The room has a peculiar odour.

* This may be due to damp smell emitted by the wall,
carpet, furniture or clothing.

Indoor fan stops occasionally during automatic
fan speed setting.

* This helps to remove the surrounding odour.

Airflow continues even after operation has
stopped.

« Extraction of remaining heat from the indoor unit
(maximum 30 seconds).

Operation is delayed a few minutes after restarting.

» The delay is a protection to the unit's compressor.

Qutdoor unit emits water/steam.

» Condensation or evaporation occurs on pipes.

TIMER indicator is always on.

* The timer setting repeats daily once set.

POWER indicator blinks during HEAT mode
with no warm air supply (and flap is closed).

* The unit is in defrost mode (and AIR SWING is set to
AUTO).

Indoor fan stops occasionally during heating
operation.

» To avoid unintended cooling effect.

POWER indicator blinks before the unit is
switched on.

* This is a preliminary step in preparation for the
operation when the ON timer has been set.

Cracking sound during operation.

» Changes of temperature caused the expansion/
contraction of the unit.

Discoloration of some plastic parts.

« Discoloration is subject to material types used in plastic
parts, accelerated when exposed to heat, sun light,
UV light, or environmental factor.

Cooling/heating capacity reduced during the
lowest fan speed setting.

» The low fan speed is low noise priority operation, so
cooling/heating capacity may be reduced (depending
on the condition). Increase the Fan Speed to increase
the capacity.

Check the following before calling for serv

Symptom

Operation in HEAT/COOL mode is not working
efficiently.

icing.

Check

« Set the temperature correctly.

* Close all doors and windows.

« Clean or replace the filters.

« Clear any obstruction at the air inlet and air outlet vents.

Noisy during operation.

» Check if the unit has been installed at an incline.
* Close the front panel properly.

Remote control does not work.
(Display is dim or transmission signal is weak.)

« Insert the batteries correctly.
* Replace weak batteries.

The unit does not work.

« Check if the circuit breaker is tripped.
» Check if timers have been set.

The unit does not receive the signal from the
remote control.

* Make sure the receiver is not obstructed.
« Certain fluorescent lights may interfere with signal
transmitter. Please consult authorised dealer.

NON SERVICEABLE CRITERIAS

TURN OFF POWER SUPPLY AND

UNPLUG then please consult authorised

dealer under the following conditions:

» Abnormal noise during operation.

» Water/foreign particles have entered the
remote control.

» Water leaks from Indoor unit.

« Circuit breaker switches off frequently.

» Power cord becomes unnaturally warm.

«» Switches or buttons are not functioning
properly.

The unit stops and the TIMER indicator blinks.

Use remote control to retrieve error code.

@ Press for

5 seconds

@ Press for

5 seconds
to quit
checking

@ Press until you
hear beep sound,
then write down
the error code

@ Turn the unit off
and reveal the
error code to
authorised dealer

« For certain errors, you may restart the unit for limited

operation with 4 beeps when operation starts.

miver !

. 1
a M)

[ )
=== ac RC
o o

CHECK  CLOCK RESET
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& Ce symbole indique que cet équipement utilise un réfrigérant inflammable. ||
existe un risque d’inflammation en cas de fuite du réfrigérant en présence d’'une
AVERTISSEMENT | source d’inflammation externe.

I!I—-!| Ce symbole indique que le manuel d’instruction doit étre lu attentivement.
ATTENTION
E:IE] Ce symbole indique que certaines informations sont incluses dans le manuel

d'utilisation et/ou manuel d’installation.
ATTENTION

Table des matiéres

CONSIGNES A SECUIMEE ...ttt ettt sttt e st e e bt e s ab e e naeesmteesbeebeesnseaseens 14-17
ConSIGNES A’ ULITISALION.........eiiiiiitie ettt et 18-19
INSLrUCtioNS dE NEHOYAGE ......eoieeiiiii ettt 20
Dépannage
(1) (o] 44 F=1 (1] S SRRV 63
Accessoires
» Télécommande

« Piles AAAou R0O3 x 2
* Support de la télécommande

« Vis pour le support de la télécommande x 2




Guide rapide

Insertion des piles

(D Retirez le couvercle arriére de la télécommande.
(2) Placez des piles AAA ou R03 (valables environ 1 an)
(@ Fermez le couvercle

Réglage de I’horloge
(1) Appuyez sur CLOCK
@ Réglez I’heure

®) Confirmez

SET  CHECK CLOCK RESET

AIR CONDITIONER

( Fonctionnement de base

(1) sélectionnez le mode de
fonctionnement souhaité

< |-:AUTo —» HEAT
N, [

AU
U'Cm:m

N

DRY «+— COOL

120+ 71| auro
VL LIS | FaN

@ Mettez I’appareil sous/hors tension

OFF/ON
o
] 1
m 1 1 [ARSWING
1

SIS,

s -POWER

TEMP

), S _ 3L\

* Veuillez noter que I'indication [8lid se
trouve sur I'afficheur pour démarrer

ST 'unité.
- s ]
(@) Sélectionnez la température
A K A ke souhaitée
o (o] o o] o (o] (o) o ., .
SET CHECK CQCK ResET SET CHECK CSC?CK ResET * Plage de sélection : 16°C ~ 30°C.

« Le fait de faire fonctionner I'appareil
dans la plage de température
- recommandée peut économiser
CS-TZ9SKEW CS-TZ24SKEW I'énergie.
CS-TZ12SKEW CHAUFFAGE : 20°C ~ 24°C.
CS-TZ15SKEW REFROIDISSEMENT : 26°C ~ 28°C.
CS-TZ18SKEW DESHUMIDIFICATION :
Inférieure de 1°C a 2°C par rapport a

N la température de la piéce.

Z—\' « Pour atténuer ou restaurer la luminosité
du voyant de I'unité, maintenez la touche
# enfoncée pendant 5 secondes.
i% « Utilisez la télécommande dans les 8 m du
récepteur de la télécommande de 'unité
intérieure.

AIR CONDITIONER AIR CONDITIONER

Les illustrations de ce mode d’emploi sont fournies a titre d’'exemple uniquement et peuvent présenter
des différences par rapport a I'appareil proprement dit. Celui-ci peut étre modifié sans préavis a des fins
d’amélioration.

Francais

13



Consignes de sécurité

14

Pour éviter des blessures corporelles sur
vousméme et sur les autres ou des dégats
matériels, respectez les instructions ci-dessous :
Tout dysfonctionnement d{ au non-respect des
instructions peut occasionner des nuisances ou
des dégats dont la gravité est classée comme
décrit ciaprés :

L'appareil est rempli de R32
(réfrigérant inflammable doux).

Il existe un risque d’incendie en cas
de fuite du réfrigérant et d’exposition a
une source d’inflammation externe.

A AVERTISSEMENT

Ce symbole
signale la
présence d’un
danger pouvant
provoquer des
blessures graves
ou mortelles.

Ce symbole
signale la
présence d’'un
danger pouvant
provoquer

des blessures
corporelles ou des
dégats matériels.

ATTENTION

Les instructions a respecter sont classées d’apres
les symboles suivants :

O
0

Ce symbole désigne une
action INTERDITE.

Ces symboles désignent des
actions OBLIGATOIRES.

'I'L @

E-

A

[Alimentation électrique|

Unité
intérieure

Entrée d’air

Unité
extérieure

A AVERTISSEMENT

Unité intérieure et unité extérieure

Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants 4gés de 8 ans et plus et par

des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou dénuées d’expérience et de
connaissances si elles ont été formées
et encadrées pour I'utilisation de cet
appareil en toute sécurité et comprennent
bien les dangers auxquels ils s’exposent.
Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien par
I'utilisateur ne doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance.

L'appareil doit étre installé et/ou utilisé
dans une piece dont la surface au

sol dépasse Anin (M?) et maintenu a
distance des sources d’inflammation,
comme la chaleur/les étincelles/

les flammes nues, ou des zones
dangereuses, comme les appareils a
gaz, les appareils de cuisson au gaz, les
systémes d’approvisionnement en gaz
ou les appareils de cuisson électrique,
etc. (Référez-vous au Tableau A du
tableau des consignes d'installation pour

Anmin (M?))

Sachez que le réfrigérant peut ne

pas comporter d’'odeur. Il est trés
recommandé de s’assurer que les
détecteurs appropriés de gaz réfrigérants
inflammables sont utilisés, fonctionnent
bien et peuvent alerter en cas de fuite.

Veuillez consulter un revendeur agréé
ou un spécialiste pour le nettoyage des
piéces internes et pour la réparation,
l'installation, le retrait et la réinstallation
de l'unité. Une installation et une
manipulation incorrectes pourraient
occasionner des fuites, un choc
électrique ou un incendie.

Validez auprés du revendeur agréé ou
du spécialiste I'usage de tout type de
réfrigérant spécifié.

L'utilisation d’un type de réfrigérant autre
que le type spécifié peut endommager le
produit ou provoquer des explosions, des
brdlures, etc.




N'utilisez pas des moyens d’accélération
du processus de dégivrage ou de
nettoyage autres que ceux recommandés
par le fabricant.

L utilisation d’'une méthode inadaptée

ou d’un matériel incompatible peut
endommager le produit, provoquer des
explosions et des blessures graves.

N’utilisez pas I'appareil pour percer ni
brller pendant qu’il est sous pression.
N’exposez pas I'appareil a la chaleur,
aux flammes, aux étincelles ou a d’autres
sources d’inflammation. Sinon il peut
exploser et provoquer des blessures ou
la mort.

N’installez pas I'appareil dans une
atmosphére potentiellement explosive
ou inflammable. Sinon, il y a un risque
d’incendie.

N’insérez jamais vos doigts ou
des objets dans l'unité intérieure
ou extérieure du climatiseur, les

parties tournantes peuvent causer

des blessures.

Ne touchez pas I'unité extérieure au
cours d’un orage, cela pourrait provoquer
un choc électrique.

Ne vous exposez pas directement a de
I'air froid pendant une période prolongée
afin d’éviter un refroidissement excessif.

Ne vous asseyez pas et
ne piétinez pas sur l'unité,
vous risquez de tomber

accidentellement.

Télécommande

Maintenez la télécommande hors de
portée des bébés et des enfants pour
éviter qu’ils n’avalent accidentellement
les piles.

Alimentation électrique

N’utilisez pas de cordon
modifié, de raccords, de
rallonge ou de cordon non
spécifié afin d’éviter une
surchauffe et un incendie.

Pour éviter une surchauffe, un incendie

ou un choc électrique :

* Ne partagez pas la prise d’alimentation
avec un autre appareil.

< N'utilisez pas I'unité avec des mains
mouillées.

*Ne pas plier excessivement la fiche
électrique.

*Ne pas opérer ou arréter I'unité en
insérant ou en tirant sur la fiche
électrique.

Si le cordon d’alimentation est
endommageé, il doit étre remplacé par
le fabriquant, par un de ses techniciens
ou par une personne qui possede des
qualifications équivalentes afin d’éviter
tout risque.

Il est fortement conseillé d’installer

un disjoncteurdétecteur de fuite a la
terre (DDFT) ou un dispositif a courant
résiduel (DCR) afin d’éviter un choc
électrique ou un incendie.

Pour éviter une surchauffe, un incendie

ou un choc électrique :

«Insérez la fiche d’alimentation
correctement.

« Il faut réguliérement essuyer la
poussiére sur la fiche d’alimentation a
I'aide d’un chiffon sec.

Cesser d'utiliser le produit lorsqu’une

anomalie ou défaillance quelconque

se produit et débrancher la fiche

d’alimentation ou mettre hors tension

l'interrupteur et le disjoncteur.

(Risque de fumée / feu / choc électrique)

Exemples d’anomalie ou défaillance

*L’ELCB se déclenche fréquemment.

* Odeur de brilé est observée.

« Un bruit ou des vibrations anormales de
I'unité sont observés.

« Fuite d’eau de l'unité intérieure.

« Le cordon d’alimentation ou la prise
deviennent anormalement chaud.

« La vitesse du ventilateur ne peut pas
étre controlée.

« L'unité s’arréte de fonctionner
immédiatement méme si elle est activée
pour opérer.

« Le ventilateur ne s’arréte pas méme si
I'opération est arrétée.

Contacter immédiatement votre

revendeur local pour I'entretien /

réparation.

Cet équipement doit étre raccordé a la
terre afin d’éviter un choc électrique ou
un incendie.

Frangais
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Prévenez les chocs électriques en
coupant 'alimentation et en débranchant
l'unité :
- Avant le nettoyage ou I'entretien.
- En cas de non utilisation prolongée,
ou
- En période d’activité orageuse
anormalement forte.

Précautions pour I'utilisation du

réfrigérant R32

Prétez attention aux points suivants lorsque vous
utilisez les appareils et traitez avec différents
réfrigérants.

0

La pression de fonctionnement étant
supérieure a celle des modéles a
réfrigérant R22, certaines des tuyauteries
et certains outils d’installation et
d’entretien sont spécifiques.

En particulier, lorsque vous remplacez un
modeéle a réfrigérant R22 par un nouveau
modeéle a réfrigérant R32, remplacez
toujours la tuyauterie classique et les
écrous d’évasement avec la tuyauterie

et les écrous d’évasement R32 et R410A
coté extérieur de l'unité.

Pour le R32 et le R410A, le méme écrou
d’évasement peut étre utilisé sur le coté
et le tuyau de I'unité extérieure.

Les modeles qui utilisent le réfrigérant
R32 et R410A ont différents diamétres de
filetage des ports de charge, pour éviter
les charges erronées avec du réfrigérant
R22 et pour la sécurité.

Vérifiez donc en amont. [Le diamétre de
filetage du port de charge pour R32 et
R410A est de 12,7 mm (1/2 pouces).]

Soyez plus prudent qu'avec le R22 afin
que les matiéres étrangéres (huile, eau,
etc.) n’entrent pas dans le tuyau.
Lorsque vous stockerez la tuyauterie,
scellez bien I'ouverture en pingant,
tapant, etc. (La manipulation du R32 est
similaire a celle du R410A.)

Cet appareil doit étre stocké dans un
endroit bien ventilé.

Cet appareil doit étre stocké dans une
piéce sans flammes nues et sources
d’inflammation continuellement actives.

Cet appareil doit étre stocké de sorte a
empécher tout dommage mécanique.

A ATTENTION

Unité intérieure et unité extérieure

O

Afin d’éviter des dommages ou de la
corrosion sur I'unité, ne nettoyez pas
I'unité intérieure avec de I'eau, du
benzéne, du solvant ou de la poudre a
récurer.

N’utilisez pas I'unité pour conserver des
appareils de précision, des aliments,
des plantes, des oeuvres d’art ou autres
objets. Cela pourrait entrainer une
détérioration de la qualité, etc.

N'utiliser pas d’appareil a combustibles
dans la direction du flux d’air afin d’éviter
toute propagation du feu.

N’exposez pas des plantes ou des
animaux de compagnie directement au
flux d’air pour éviter des blessures, etc.

Ne touchez pas l'ailette pointue
d’aluminium, les parties pointues
peuvent causer des dommages.

Ne mettez pas 'unité intérieure sous
tension lorsque vous cirez le sol.
Apres le cirage, aérez suffisamment la
piéce avant de faire fonctionner l'unité.

Afin d’éviter d’endommager l'unité, ne
l'installez pas dans des zones grasses et
enfumées.

Afin d’éviter des blessures, ne démontez
pas I'unité pour la nettoyer.

Afin d’éviter des blessures, ne marchez
pas sur un banc instable lors du
nettoyage de l'unité.

Ne placez pas de vas ou de récipient
d’eau sur l'unité. De I'eau peut pénétrer
a lintérieur de I'unité et dégrader
l'isolation. Cela pourrait entrainer un
choc électrique.

N’ouvrez pas de fenétre ou de porte
pendant longtemps lorsque I'appareil est
en marche, car cela peut compromettre
la consommation électrique et
provoquer des variations de température
inconfortables.



Prévenez les fuites d’eau en vous
0 assurant que le tuyau de vidange est :
- Correctement raccordé,
-Dégagé de toute goulttiere et
récipient, ou
-Non immergé dans I'eau

Aprés une longue période d’utilisation
ou aprés une utilisation avec un appareil
a combustibles, aérez régulierement la
piéce.

Aprés une longue période d’utilisation,
assurezvous que le support d’installation
n’est pas détérioré afin d’éviter une chute
de l'unité.

Télécommande

N’utilisez pas de piles rechargeables
(Ni-Cd). Cela pourrait endommager la

télécommande.

dommages a la télécommande :

« Retirez les piles si vous envisagez de
ne pas utiliser I'appareil pendant une
période prolongée.

* De nouvelles piles du méme type
doivent étre insérées en respectant la
polarité indiquée.

0 Pour éviter tout dysfonctionnement ou

Alimentation électrique

Ne débranchez pas la fiche en tirant sur
le cordon d’éviter un choc électrique.
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Pour Passer De Puissant A

Silencieux

(Affichage de la télécommande)

QUIET
(NORMAL)

PUISSANT: Pour Atteindre Rapidement La

Température Souhaitée

* Cette opération s’arréte automatiquement au bout
de 20 minutes.

SILENCE : Pour Un Fonctionnement Silencieux

« Cette opération réduit le bruit du flux d’air.

Pour sélectionner un mode de
fonctionnement

Mode AUTO - Selon vos préférences

« Lors de la sélection du mode de fonctionnement, le
voyant d’alimentation clignote.

« L'unité choisit le mode d’opération toutes les
10 minutes selon le réglage de la température et la
température ambiante.

Mode de CHAUFFAGE - Pour un air chaud

« L'appareil met un certain temps & démarrer. Le voyant
d’alimentation clignote en cours de fonctionnement.

Mode de REFROIDISSEMENT - Pour un air frais

« Pour réduire la consommation d’énergie en mode

REFROIDISSEMENT, utilisez des rideaux pour faire
barrage a la lumiéere du soleil et a la chaleur extérieure.

Mode DESHUMIDIFICATION - Pour

déshumidifier Patmosphére

« L'unité fonctionne en vitesse lente du ventilateur
pour fournir un refroidissement en douceur.

Pour un confort optimal

pendant votre sommeil

I R R R R TR

o C: O (Annuler) <-3.0h < 8.0h <« 1.0h < mrj

+ Ce mode vous crée un environnement confortable
pendant le sommeil. Il ajuste automatiquement la
température a la structure du sommeil pendant la
période d’activation.

* Le témoin de l'unité intérieure s’atténue lorsque
ce mode est activé. Ceci ne s'applique pas si la
luminosité du témoin a été atténuée.

+» Ce mode est intégré au minuteur d’activation (0,5, 1,
2,3,4,5,6,7,80u09 heures).

* Peut étre défini avec le minuteur simple et double.
Quand il est utilisé conjointement avec le minuteur
d’arrét, le mode sommeil a la priorité.

« Peut étre annulé en appuyant sur la touche
respective jusqu’a atteindre 0.0h.

Maintenez la
touche enfoncée
pendant environ
10 secondes pour
que le réglage de
la température
passe en °C ou
en °F.

—

—

Récepteur et voyant de
la télécommande

== rOWER (Vert)

(Orange)

e TIMER

Affichage de la télécommande

4 N

’—rm
.l <
(e

i LA

GNVERTER

(3T
1200 e

AN
TEMP

v

k

AN
TEMP AIR SWING
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AR CONDITIONER
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Non utilisé dans les
opérations normales.

CS-TZ9SKEW
CS-TZ12SKEW
CS-TZ15SKEW
CS-TZ18SKEW

1
Appuyez pour
revenir aux réglages
par défaut de la
télécommande.

CS-TZ24SKEW

Pour ajuster la direction

Touche Auto OFF/ON (MARCHE/ARRET Automatique)

du flux d’air horizontal

* Ajustable
manuellement.
(CS-TZ9SKEW,
BTt L L CS-TZ12SKEW,
CS-TZ15SKEW,
CS-TZ18SKEW)

=N

Utilisée lorsque la télécommande est perdue ou en
panne. Soulevez le panneau avant :
* Pour une utilisation en mode AUTO, appuyez une

fois sur la touche.

* Pour une utilisation en mode REFROIDISSEMENT,
maintenez la touche enfoncée jusqu’au
retentissement d'1 bip, puis relachez.

* Pour une utilisation en mode CHAUFFAGE, maintenez la touche
enfoncée jusqu'au retentissement d'un bip, puis relachez.
Appuyez a nouveau jusqu'a entendre 2 bips, puis reléchez.

. Appuyez a nouveau sur la touche pour mettre

I'appareil hors tension.




Pour sélectionner la vitesse du
ventilateur
(Affichage de la télécommande)

ﬁéﬂo—y a—p a —p wtll —p aatll —p <atilll j

*Pour AUTO, la vitesse du ventilateur intérieur est
automatiquement ajustée en fonction du mode de
fonctionnement.

« Pour donner la priorité a un fonctionnement silencieux,
sélectionnez la vitesse de ventilateur la plus faible ().

Pour ajuster I'orientation
verticale du flux d’air
(CS-TZ9SKEW, CS-TZ12SKEW,
CS-TZ15SKEW, CS-TZ18SKEW)

(Affichage de la télécommande)

AUTO
CATTI AN

* Permet de ventiler la piéce.

* En mode FROID/DESHUMIDIFICATION, si AUTO est
défini, le volet oscille automatiquement vers le haut et
vers le bas.

* Ne réglez pas le volet manuellement.

Pour Ajuster L’orientation Du
ARSWING - Flux D’air

(CS-TZ24SKEW)

(Affichage de la télécommande)

AUTO
P I S R R e |
= ] L4 / I

AUTO
<> R

* Permet de ventiler la piéce.

* En mode FROID/DESHUMIDIFICATION, si AUTO est
défini, les volets oscillent automatiquement vers la
gauche et la droite et vers le haut et le bas.

* En mode CHAUD, si AUTO est réglé, le volet
horizontal est défini sur une position prédéterminée.
Le volet vertical bascule vers la gauche/droite apres
I'augmentation de la température.

« En mode manuel, les volets horizontal et vertical sont
fixés dans la position prédéterminée.

* Ne réglez pas le volet manuellement.

Pour régler I’heure

2 jeux de minuteurs de MARCHE et ARRET sont
disponibles pour allumer et éteindre I'unité a
différentes heures préréglées.

N

@ Sélectionnez le mode  Exemple :
marche (ON) ou arrét  ARRET a 22h00
de la minuterie (OFF)

+ A chaque pression : o) :O'F{@

(> 1> 2> Cancely '
(2) Réglez I'heure DHéor 217+ i
N e X K]

!

(@) Confirmez OFF®1 Z 0« I
D AT X

L [ SEmmTIMER

* Pour annuler le minuteur de MARCHE ou ARRET,
appuyez sur ou pour sélectionner ©1ou @2,
puis appuyez sur (@).

+ Si le minuteur est annulé manuellement ou a cause
d’une panne d’électricité, vous pouvez restaurer
le minuteur en appuyant sur ou pour
sélectionner ©1ou @2, puis appuyer sur ().

* Le réglage de la minuterie le plus proche s’affichera et
sera activé en séquence.

* Lorsque le mode minuterie est activé, il se peut que
I'appareil démarre avant I'heure réelle définie de fagon
a atteindre la température que vous avez choisie
(environ 35 minutes avant).

+ L'opération de minuterie se base sur le réglage
de I'horloge de la télécommande et se répéte
quotidiennement une fois définie. Pour régler I'horloge,
veuillez consulter le Guide rapide.

Remarque

« Peut étre activé dans tous les modes et annulé

en appuyant a nouveau sur la touche respective.

Commande de Conditions d’utilisation

redémarrage automatique Utilisez ce climatiseur en respectant la plage de températures suivante.

« Si 'alimentation électrique est Unité (%J:I'_I' Za%SST(EE ('(J:Lij-'I_'I_ZZ112888I§<I?E
rétablie apres une panne de Température (°C intérieure - , LU= )
courant, I'appareil redémarrera P ) CU-TZ24SKE
automatiquement apres une DBT | WBT DBT WBT
certaine période de temps avec Max.| 32 | 23 43 26
le mode de fonctionnement et REFROIDISSEMENT Min. | 16 11 -10 -
I'orientation du flux d'air précédents. Max. | 30 B 24 18

- Cette commande n'est pas CHAUFFAGE ; . . -

: ! . Min. | 16 15 16

applicable lorsque la minuterie - - - -
(TIMER) est réglée. DBT : Température séche WBT : Température humide
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Instructions de nettoyage

Pour garantir une performance optimale de I'unité,
un nettoyage doit étre effectué a intervalles
réguliers. Une unité encrassée peut provoquer des
dysfonctionnements et produire le code d’erreur

« H99 ». Veuillez consulter un revendeur agréé.

« Coupez l'alimentation et débranchez I'appareil avant le
nettoyage.

* Ne touchez pas l'ailette en aluminium, la partie
tranchante peut provoquer des blessures.

« Nutilisez pas de benzéne, de diluant ou de poudre a récurer.

« Utilisez uniquement du savon (> pH7) ou un détergent
ménager neutre.

* N'utilisez pas de I'eau dont la température est
supérieure a 40°C.

Unité intérieure
Frottez délicatement I'appareil
avec un chiffon doux et sec.

Panneau avant

Lavez avec soin et séchez.

Retirez le panneau avant

(2 Retirez

@ Soulevez

A

@ Fermer

@ Appuyez sur les deux extrémités du panneau
avant

@ Pour CS-TZ18SKEW, CS-TZ24SKEW:
Appuyez au centre du panneau avant

20

Unité intérieure
Panneau avant

Ailette en aluminium

Filtre a air

Filtre a air
Toutes les 2 semaines

« Lavez/rincez les filtres avec précaution avec de
I'eau afin d'éviter d'endommager leur surface.

« Séchez complétement les filtres a 'ombre, a distance du feu ou de la
lumigre directe du soleil.

« Sile filtre est endommagé, remplacez-le immédiatement.

Retirez le filtre a air Fixez le filtre a air
=T =

Insérez dans l'unité

Filtre purificateur d’air

* Le filtre purificateur d’air ne doit pas étre lavé.
» Changez le filtre tous les 2 ans et remplacez tous

Filtre purificateur d’air

Inspection annuelle aprés une période prolongée

d’inutilisation

« VVérifiez que les piles de la télécommande sont en bon
état.

« Assurez-vous de I'absence d'obstruction des orifices
d'entrée et de sortie dair. .

« Utilisez le bouton de MARCHE/ARRET automatique
pour sélectionner le mode REFROIDISSEMENT/
CHAUFFAGE. Apres 15 minutes d’opération, il est
normal d’avoir la différence suivante de température
entre la prise d'air et la sortie de bouches d’aération :

[ REFROIDISSEMENT : >8°C | [ CHAUFFAGE : > 14°C |

Préparation en cas d’inutilisation prolongée

* Activez le mode CHAUFFAGE pendant 2 a 3 heures
pour éliminer en profondeur 'humidité restée dans les
piéces internes afin d’éviter la formation de moisissures.

* Coupez d'alimentation et débranchez.

* Retirez les piles de la télécommande.




Dépannage

Les phénoménes suivants ne correspondent pas a un dysfonctionnement.

Phénoméne

De la vapeur se dégage de I'unité intérieure.

Cause
« |l s’agit d'un effet de condensation di au refroidissement.

Lors du fonctionnement, vous entendez un bruit d'eau qui coule.

» Fluide frigorigene a l'intérieur de I'appareil.

La piece a une odeur étrange.

« |l est possible qu'il s'agisse d’'une odeur d’humidité provenant du mur,
du tapis, d'un meuble ou d'un vétement.

En mode de réglage automatique de la vitesse du ventilateur,
le ventilateur intérieur s'arréte de temps en temps.

« Ceci contribue & dissiper les odeurs ambiantes.

Le flux d’air continue méme apreés l'arrét de l'unité.

« Extraction de la chaleur restante dans ['unité intérieure (30 seconde
maximum).

Le fonctionnement ralentit quelques minutes aprés avoir
remis en marche I'appareil.

« Le ralentissement est une protection du compresseur de I'appareil.

L'unité extérieure dégage de la vapeur ou de I'eau.

» De I'eau se condense ou s'évapore dans les tuyaux.

Le voyant TIMER reste allumé.

* Une fois qu'une minuterie est reglée, son fonctionnement est
quotidien.

Le vo?Iant POWER clignote pendant le mode CHAUFFAGE
sans fourniture d’air chaud (et le volet est fermé).

* L'unité est en mode dégivra%e (et la fonction d'oscillation de I'air (AIR
SWING) est réglée sur AUTO).

En mode de chauffage, le ventilateur intérieur s'arréte de
temps en temps.

* Pour éviter un effet de refroidissement indésirable.

Le voyant POWER clignote avant que l'unité ne soit mise
en route.

« C'est une étape de préparation préliminaire a la mise en route
lorsque la minuterie de départ ON a été réglée.

Bruit de craquement pendant le fonctionnement.

* Les fluctuations de température provoquent I'expansion/la contraction
de l'appareil.

Décoloration de certaines pieces en plastique.

* La décoloration est imputable aux types de matériaux utilisés dans les
piéces en plastique et s'accelére en cas d’exposition a la chaleur, & la
lumiére du soleil, aux rayons UV ou a un facteur environnemental.

Capacité de refroidissement/chauffage réduite lorsque la
vitesse de ventilateur la plus faible est sélectionnée.

« La vitesse de ventilateur la plus faible donnant la priorité a un
fonctionnement silencieux, la capacité de refroidissement/chauffage
peut étre réduite (en fonction des conditions). Augmentez la vitesse
du ventilateur pour augmenter la capacité.

Vérifiez les éléments suivants avant de fai

Phénoméne

La fonction CHAUFFAGE/REFROIDISSEMENT ne
fonctionne pas efficacement.

re appel au service de maintenance.

Vérification

* Réglez la température correctement.

« Fermez toutes les portes et fenétres.

* Nettoyez ou remplacez les filtres.

» Dégagez toute obstruction dans les ouvertures d'entrée et de sortie d'air.

L'appareil fait du bruit lorsqu'il fonctionne.

« VVérifiez que I'appareil est installé sans inclinaison.
* Fermez correctement le panneau avant.

La télécommande ne fonctionne pas.
(L'affichage est atténué ou le signal émis est faible.)

* Insérez les piles correctement.
*» Remplacez les piles faibles.

L'appareil ne fonctionne pas.

* Vérifiez si le coupe-circuit est déclenché.
« Vérifiez si des minuteries ont été réglées.

L'appareil ne regoit pas le signal de la télécommande.

« VVérifiez que le récepteur n'est pas obstrug. )
* Certaines lampes fluorescentes peuvent interférer avec le signal de
I'émetteur. Veuillez consulter un revendeur agréé.

PIECES NON SUSCEPTIBLES D’ETRE

REPAREES PAR VOS SOINS

CQUPEZ L'ALIMENTATION ELECTRIQUE ET

DEBRANCHEZ LA PRISE, puis contactez un

revendeur agréé dans les conditions suivantes:

« Bruits anormaux pendant la mise en service.

« Pénétration d’eau ou de corps étrangers a
l'intérieur de la télécommande.

« Fuite d’eau de l'unité intérieure.

« Désactivation fréquente du disjoncteur.

. Lﬁ cc:jrdon d’alimentation est inhabituellement
chaud.

« Les interrupteurs ou les boutons ne
fonctionnent pas correctement.

L’appareil s’arréte et le voyant TIMER clignote.
Utilisez la télécommande pour récupérer le code d’erreur.

@ Appuyez sur @ Appuyez sur cette
cette touche touche jusqu'a ce que
pendant vous entendiez un
au moins bip, puis notez le code
5 secondes derreur
Appuyez a o . ;
nggvgau " >0 O o (8) Eteindre | apparell et
cefte touche donner le Cé)de d'erreur
lorsque la a un revendeur agréé
Vérification est
terminée

* Pour certaines erreurs, il suffit de redémarrer l'unité en
fonctionnement limité avec 4 bips au cours du démarrage.

Frangais

Instructions de nettoyage / Dépannage
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& Este simbolo indica que el equipo utiliza un refrigerante inflamable. Si se produce
una fuga de refrigerante unida a una fuente externa de ignicion, existe peligro de

ADVERTENCIA | ignicion.

|||| Este simbolo indica que deben leerse detenidamente las Instrucciones de
. funcionamiento.
PRECAUCION
EE] Este simbolo indica que las Instrucciones de funcionamiento y/o las Instrucciones

de instalacion contienen informacion adicional.
PRECAUCION

Contenido

Precauciones de SEQUIIAAA ..........oiiiriiieie ittt se bbbt eb e sb e eb e bt n e e e ne s 24-27

FOIMA 08 USO ...ttt sttt et e e s st e s e te e se e te e st eseenaeeseessenseenseaseesesneenseaneentenseeneensenes 28-29

INSLrUCCIONES A€ AVAAOD......c.eeiieieiiie ettt e et ett e e be e s e e saeesaseesseeeseesaseessaeenseeasaeenns 30

Localizacion de averias... .31

L1342 gF= T T o F O RSO 64
Accesorios

»Mando a distancia
«2 x pilas AAA o R0O3
* Soporte del control remoto

2 x tornillos para el soporte del mando a distancia




Guia rapida

Colocacion de las pilas

@ Retire la tapa trasera del mando a distancia
@ Inserte pilas AAA o R03 (puede ser usado ~ 1 afno)
(3 cierre la tapa

Configuracion del reloj

(1) Presione CLOCK
(2 Ajuste la hora

(® cConfirmar
Funcionamiento basico
@ Seleccione el modo deseado
EAUTO —» HEAT
2.0z DRY «+— COOL
200 e RiHE @) Inicie/detenga el funcionamiento
)
2 ]
;TP ' ° « Para encender la unidad observe si
©) E) V' (<] se muestra la indicacion [€E3.
0 &= GO (® seleccione la temperature deseada
* Gama de seleccién: 16°C ~ 30°C.
® 5 s R * Podria ahorrar energia si mantiene
o o %t SET CHECK CLOGK  RESET la unidad en funcionamiento
dentro del rango recomendado de
AIR CONDITIONER AR CONDITIONER temperatura.
-~ ~ @@ CALOR: 20°C ~ 24°C.
CS-TZ9SKEW CS-TZ24SKEW FRIO :26°C ~ 28°C.
CS-TZ12SKEW SECO :1°C ~2°C menos que la
CS-TZ15SKEW temperatura ambiente.
CS-TZ18SKEW * Pulse y mantenga pulsado durante
5 segundos para oscurecer o restablecer
- .’[;‘, el brillo del indicador de la unidad.
/ -8,m « Utilice el mando a distancia a un maximo
' de 8 metros desde el receptor del mando
i a distancia de la unidad interior.

Las ilustraciones de este manual sirven Unicamente para describir las explicaciones y pueden no

coincidir exactamente con las del aparato suministrado. Estan sujetas a cambios sin previo aviso con
el fin de mejorar el producto.

Espariol
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Para evitar lesiones personales, lesiones a

terceros, o dafios materiales, cumpla lo siguiente:

El uso incorrecto por no seguir las instrucciones
puede causar dafios o averias; su gravedad se
clasifica con las indicaciones siguientes:

Este aparato se carga con R32 (in
refrigerante de baja inflamabilidad).

Si se produce una fuga de refrigerante
y este queda expuesto a una fuente
externa de ignicion, existe peligro de
incendio.
Esta indicacion
advierte del posible
A ADVERTENCIA peligro de muerte o
de dafios graves.
Esta indicacion
advierte de los
CAUTION posibles dafios
o desperfectos
materiales.

Las instrucciones que deben seguirse estan
clasificadas mediante los siguientes simbolos:

Este simbolo denota una
accion que esta PROHIBIDA.

Estos simbolos indican
aquellas acciones que son
OBLIGATORIAS.

e O
DG

Fuente de
energia

Unidad
interior

i

Entrada de

Mando a
distancia

aire

Unidad
exterior

® Salida de
aire

A ADVERTENCIA

Unidad interior y unidad exterior

Este aparato puede ser utilizado por
0 nifios a partir de 8 afios y personas con
dicapacidad fisica, sensorial o mental
o falta de experiencia y conocimientos
si estan bajo supervision o han recibido
instrucciones relativas al uso del aparato
de un modo seguro y comprenden los
riesgos implicitos. Los nifios no deben
jugar con el aparato. La limpieza y el
mantenimiento no debe ser realizado por
nifios sin supervision.

Este aparato debe instalarse y/o
utilizarse en una habitacién con un
area superior a Anin (M?) y mantenerse
lejos de fuentes de ignicion, tales como
calor, chispas o llamas al descubierto, o
zonas peligrosas, tales como aparatos
de gas, cocinas de gas, sistemas de
suministro de gas reticulados, aparatos
de refrigeracion eléctricos, etc. (Consulte
la Tabla A en la tabla de Instrucciones
de instalacion para conocer el valor de
Amin (mz))

Tenga en cuenta que es posible que

el refrigerante no contenga ninguna
sustancia para dotarlo de olor. Es
altamente recomendable contar en
todo momento con detectores de gas
refrigerante inflamable en perfecto
estado de funcionamiento y capaces de
advertir de la presencia de una fuga.

Por favor, consulte a un distribuidor
autorizado o especialista para limpiar las
partes internas, reparar, instalar, eliminar
y reinstalar la unidad.

Una incorrecta manipulacién e
instalacion puede causar fugas,
descargas eléctricas o incendios.

Confirme con el servicio técnico
autorizado o el especialista el uso del
tipo de refrigerante especificado.

Utilizar un tipo de refrigerante diferente al
tipo especificado puede provocar dafios
en el producto, explosiones y lesiones,
etc.




No utilice ningun medio para acelerar

el proceso de descongelacion ni

para la limpieza, a excepcion de los
recomendados por el fabricante.
Cualquier método inadecuado o el uso
de materiales incompatibles pueden
causar dafos al producto, el estallido del
sistema y lesiones graves.

No perfore ni exponga el aparato al fuego
mientras esta presurizado. No exponga
el aparato al calor, llamas, chispas ni
otras fuentes de ignicion.

De lo contrario, podria explotar y
provocar lesiones o incluso la muerte.

No instale la unidad en ambientes
potencialmente explosivos o inflamables.
En caso contrario, podria provocar
accidentes de incendios.

No introduzca los dedos u otros
objetos en la unidad exterior o Q
interior del aire acondicionado, ya

que las partes rotatorias podrian
provocarle lesiones.

No toque la unidad exterior durante un
relampago, ya que podria causar una
descarga eléctrica.

Para evitar el excesivo enfriamiento no
se exponga directamente al aire frio

durante un prolongado periodo.

No se siente o apoye sobre
la unidad, se podria caer
accidentalmente.

Mando a distancia

O

No permita que bebés y nifios pequefios
jueguen con el mando a distancia para
evitar que ingieran accidentalmente las
pilas.

Suministro eléctrico

O

No comparta la misma N\
salida eléctrica con otros @ —\
equipos para evitar el

calentamiento e incendios.

Para evitar el sobrecalentamiento,

incendio o descarga eléctrica:

*No comparta la misma toma de
corriente con otros equipos.

* No lo manipule con las manos mojadas.

*No doble excesivamente el cable de
alimentacion.

«No encienda ni apague la unidad
conectando o desconectando el
enchufe de alimentacion.

Para evitar riesgos, si el cable de
alimentacion esta dafiado y es necesario
cambiarlo, debera hacerlo el fabricante,
un representante del servicio técnico o
una persona cualificada.

Se recomienda altamente instalarlo con
un disyuntor de fuga a tierra (ELCB) o
un dispositivo residual actual (RCD) para
evitar descargas eléctricas o incendios.

Para evitar el sobrecalentamiento,

incendio o descarga eléctrica:

«Inserte el enchufe correctamente.

« El polvo en el enchufe de alimentacion
debe ser limpiado periédicamente con
un pafio seco.

Deje de utilizar el producto cuando haya

cualquier anormalidad/fallo y desconecte

el cable de corriente o desactive el

interruptor de alimentacion.

(Riesgo de humo/fuego/descarga

eléctrica) Ejemplos de anormalidad

< EI ELCB se desconecta
frecuentemente.

« Se percibe olor a humo.

* Se observa ruido anormal o vibracién
en la unidad.

« Filtraciones de agua desde la unidad
interior.

« El cable de alimentacién o el enchufe
esta excesivamente caliente.

* No se puede controlar la velocidad del
ventilador.

«La unidad se para inmediatamente
incluso estando en funcionamiento.

« El ventilador no se para incluso
habiendo cesado la operacién.

Contacte inmediatamente con su

proveedor local para su mantenimiento/

reparacion.

Este equipo debera conectarse a tierra
para evitar descargas eléctricas o
incendios.

Espariol

Precauciones de seguridad
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Evite las descargas eléctricas apagando

el interruptor de alimentacion y

desenchufando la unidad:

- Antes de limpiarlo o repararlo,

- Cuando no vaya a utilizarla durante un
largo periodo, o

- Durante tormentas eléctricas

—
%,
especialmente violentas.

Precauciones para el uso del
refrigerante R32

Preste especial atencién a los siguientes
puntos al manejar los aparatos y los distintos
refrigerantes.

Dado que la presioén de funcionamiento
o es superior a la de los modelos con

refrigerante R22, algunas tuberias y
herramientas de instalacion y servicio
son especiales.
Especialmente al sustituir un modelo
con refrigerante R22 por un nuevo
modelo con refrigerante R32, sustituya
siempre las tuberias y tuercas conicas
convencionales por las tuberias y tuercas
conicas de R32 y R410A en el lado
exterior de la unidad.
En el caso de R32 y R410A, se puede
utilizar la misma tuerca conica en el lado
de la unidad exterior y el tubo.

Los modelos que utilizan refrigerante
R32 y R410A presentan un diametro de
rosca diferente del puerto de carga para
evitar una carga errénea con refrigerante
R22 y también por motivos de seguridad.
Por tanto, compruébelo de antemano.

[El diametro de rosca del puerto de
carga de R32 y R410A es de 12,7 mm
(1/2 pulg.).]

Tenga mas cuidado que con el R22 para
que no penetre material extrafio (aceite,
agua, etc.) en las tuberias.

Asimismo, al almacenar los tubos, selle
de forma segura la abertura mediante
pinzamiento, cinta adhesiva, etc. (La
manipulacion del R32 es similar a la del
R410A.)

Este aparato debe almacenarse en una
zona debidamente ventilada.

Este aparato debe almacenarse en una
habitacién en la que no existan llamas
al descubierto ni fuentes de ignicién de
forma continuada.

Este aparato debe almacenarse de forma
que se evite cualquier dafio mecanico.

A PRECAUCION

Unidad interior y unidad exterior

O

No lave la unidad interior con agua,
benceno, disolvente o limpiador en
polvo para evitar dafios o corrosion en la
unidad.

No utilice la unidad a fines de
conservacioén de: equipos de precision,
alimentos, animales, plantas, obras de
arte u otros objetos. Podria causar un
deterioro en su calidad, etc.

No utilice ningun equipo combustible
delante de la salida de aire pare evitar
que se propague un incendio.

Para prevenir lesiones, etc no exponga
directamente al flujo del aire plantas o

animales de compania.

No encienda la unidad cuando encere
el suelo. Después de encerar, airee la
habitacién correctamente antes de usar
la unidad.

No toque el borde de las aletas
de aluminio del intercambiador,
las piezas afiladas pueden
causar lesiones.

Para evitar dafios a la unidad no la
instale en zonas grasas y con humo.

Para evitar lesiones no desmonte la
unidad para su limpieza.

Para evitar lesiones durante la limpieza
de la unidad situese sobre una superficie
estable.

No coloque un jarrén o un recipiente que
contenga liquido sobre la unidad.

El agua podria entrar en el interior de

la unidad y degradar el aislamiento
causando una descarga eléctrica.

No abra la ventana ni la puerta por un
periodo de tiempo prolongado durante
el funcionamiento, ya que ello podria
dar lugar a un consumo de energia
ineficiente y a molestos cambios de
temperatura.



Evite las fugas de agua asegurandose
0 de que la tuberia de drenaje esté:
- Correctamente conectada,
-Libre de colmos de agua y

recipientes, o
-No sumergida en el agua

Airear la habitacion regularmente
después de su uso durante un
prolungado periodo o tras el empleo de
cualquier equipo combustibile.

Después de un largo periodo de

uso, asegurese de que la ranura de
instalacion no se encuentre deteriorada,
para evitar que la unidad se caiga.

Mando a distancia
No utilice pilas recargables (Ni-Cd).
Podria dafiar el control remoto.

Para evitar mal funcionamiento o
0 deterioro del control remoto:

« Extraiga las pilas si no va a utilizar la
unidad durante un periodo prolongado
de tiempo.

« Las baterias nuevas deben ser del
mismo tipo y se insertan siguiendo
las indicaciones de la polaridad
segnaladas.

Suministro eléctrico
® Para evitar descargas eléctricas durante

Precauciones de seguridad

la desconexion del enchufe no tire del
cable para desenchufarlo.

Espariol

27



Forma de uso
P bi t tent
si?gﬁ((::i?)r:o iar entre potente y

(Pantalla del mando a distancia)

POWERFUL|—> -
QUIET
(NORMAL)

POTENTE: Para alcanzar temperatura rapidamente

« Este funcionamiento se detiene automaticamente
después de 20 minutos.

SILENCIOSO: Para disfrutar del

funcionamiento silencioso

« Esta operacion reduce el ruido de corriente de aire.

Seleccionar modo de operacion

Modo AUTOMATICO - Para su comodidad

* Durante la seleccion del modo de funcionamiento el
indicador de encendido parpadea.

+ La unidad selecciona el modo de funcionamiento
cada 10 minutos de acuerdo con la configuracion de
temperatura y la temperatura ambiente.

Modo CALOR - Para disfrutar de aire caliente

* La unidad para calentarse requiere de un
instante. Durante esta operacion el indicador de la
alimentacion parpadea.

Modo FRIO - Para disfrutar de aire frio

« Use cortinas para proteger el espacio de la luz solar
y del calor exterior y reducir asi el consumo eléctrico
durante el modo de FRIO.

Modo SECO - Para deshumidificar el ambiente

» La unidad funciona en la velocidad de ventilador
bajo para proporcionar una agradable refrigeracion.

Para maximizar el confort

mientras duerme

o C R SRR e S R R R

I, (Cancelar) 3.0k < 5.« 1.0H <« 5":.3

» Este funcionamiento le proporciona un
entorno confortable durante el suefio. Ajusta
automaticamente la temperatura al patron de suefio
durante el periodo de activacion.

« El indicador de la unidad interior se oscurece al
activarse este funcionamiento. Esto no ocurre si el
brillo del indicador se ha oscurecido anteriormente.

» Este funcionamiento se encuentra incorporado al temporizador
de activacion (0,5, 1,2, 3,4,5,6,7,8009 horas).

* Puede configurarse junto con un temporizador
individual y un temporizador doble. Cuando se utiliza
conjuntamente con el temporizador de apagar, tiene

rioridad el funcionamiento de suefio.

* Se puede cancelar pulsando el botén
correspondiente hasta que llegue a 0.0 h.

Presione y
sostenga durante
aproximadamente
10 segundos

para mostrar la
temperatura en °C
o °F.

—

—

Receptor e indicador
del mando a distancia

=== rower (Verde)

e TIMER

(Naranja)

Pantalla del mando a distancia

- - N
GNVERTER
AUTO
E. O
{200 e
OFF/ON OFF/ON
AN AN
TEMP TEMP AIR SWING
V4 V4
TIMER TIMER
AC  RC & A RC
o O e o O o
J U ! /
No utilizado en funciones  Pulse para restablecer

normales.

CS-TZ9SKEW
CS-TZ12SKEW
CS-TZ15SKEW
CS-TZ18SKEW

el ajuste de fabrica del
mando a distancia.

CS-TZ24SKEW

Pulse para restablecer

Botén de ENCENDIDO/APAGADO automético (Auto OFF/ON)

el ajuste de fabrica del
mando a distancia

» Manualmente

ajustable. j
(CS-TZOSKEW, 7\‘ )
CS-TZ12SKEW,

CS-TZ15SKEW, g
CS-TZ18SKEW)

Utilizado cuando el mando a distancia esta extraviado
o funciona mal. Abra el panel frontal: i
* Para activar la unidad en modo AUTOMATICO,

ulse el boton una vez.

« Para activar la unidad en modo FRIO, pulse el botén
y manténgalo pulsado hasta que oiga 1 pitido. A

continuacion, libere el botdn.

* Para activar la unidad en modo CALOR, pulse el
boton y manténgalo pulsado hasta que oiga 1 pitido.
A continuacion, libere el botdn. Pulse otra vez hasta
a continuacién, suelte el botdn.

oton para apagarlo.

que oiga 2 pitidos Y,
*Vuelva a pulsar elﬁ




Para seleccionar la velocidad

del ventilador

(Pantalla del mando a distancia)

ﬁéﬂo—p a—p ufl —p atll —p antll 5 «anill j

*» Para AUTO (automatico), la velocidad de ventilador de
interior es ajustada automaticamente segun el modo
de operacién.

« Para tener operacién de prioridad de bajo ruido,
seleccione la velocidad mas baja del ventilador ().

Para regular la direccion de la

corriente de aire vertical
CS-TZ9SKEW, CS-TZ12SKEW,

S-TZ15SKEW, CS-TZ18SKEW)

(Pantalla del mando a distancia)

AUTO
[_'7//7 Ram g R P lnd j

* Mantiene la habitacion ventilada.

* En el modo FRIO/SECO, si AUTO esta configurado, la
solapa oscila hacia arriba/abajo automaticamente.

* No ajuste la aleta manualmente.

Para regular la direccion de la
ARSWING  corriente de aire

(CS-TZ24SKEW)

(Pantalla del mando a distancia)

AUTO
P I S R 2 e e |
= ] L4 / 1

AUTO
<> R

* Mantiene la habitacion ventilada.

« En el modo FRIO/SECO, si AUTO esta configurado,
las aletas giran hacia la izquierda/derecha y arriba/
abajo automaticamente.

* En el modo CALOR, si se ha seleccionado
AUTO, la solapa horizontal se fija en una posicion
predeterminada. La solapa vertical oscila a izquierda/
derecha después de subir la temperatura.

« Si esta fijado en manual, la aleta horizontal y vertical
estan fijadas en la posicion predeterminada.

« No ajuste la aleta manualmente.

Para ajustar el temporizador

Estan disponibles 2 conjuntos de temporizadores
de encender y apagar, para encender y apagar la
unidad a diferentes tiempos predefinidos.

® @ 6

1
SET

1

1
1

= =
)

(1) Ajuste el temporizador
de activacion (ON) o de
desactivacion (OFF)

Ejemplo:
Apagar a las 22:00

. )
*Cada vez que se pulsa: (&) >f<@1
C@i—}@Z—PCancel:)
. [}
(2 Ajuste la hora }:f{@ x|
D AN
® Confirmar 0FF@1‘:4‘:4 <Y

= 1 )

« Para cancelar el temporizador de encender
y apagar, pulse o] para seleccionar
respectivamente ©10 ©2y luego pulse ().

+ Si el temporizador se cancela manualmente
0 a causa de un fallo de alimentacion, puede
restablecer de nuevo el temporizador pulsando
o) para seleccionar respectivamente ©10
@2y luego pulse .

* El ajuste de temporizador méas proximo aparecera
y se activara en modo secuencial.

» Cuando el temporizador es ajustado en ON, la
unidad puede comenzar (hasta 35 minutos) antes
de la hora real programada para alcanzar la
temperatura deseada a tiempo.

* La funcién de temporizador esta basada en la
hora programada en el mando a distancia y
se repite diariamente. Para configurar el reloj,
consulte la Guia rapida.

B STIMER

Nota

« Se puede activar en todos los modos y se puede
cancelar pulsando de nuevo el boton respectivo.

Control de reinicio Condiciones

automatico
de temperaturas.

de funcionamiento

Utilice este aparato de aire acondicionado dentro del siguiente intervalo

« Si vuelve la electricidad después
. g : CU-TZ9SKE, CU-TZ12SKE
de un fallo de alimentacion, el Temperatura Interior . .
funcionamiento se reiniciard ?"C) CU-TZ15SKE, CU-TZ18SKE, CU-TZ24SKE
automaticamente después de un DBT | WBT DBT WBT
periodo de tiempo con el modo ; Max.| 32 | 23 43 26
?e operacion y la direccion de FRIO Min. | 16 11 10 B
lujo anteriores. r
« Este control no es aplicable CALOR [-Max. | 30 - 24 18
cuando est4 ajustado el Min. | 16 - -15 -16

TEMPORIZADOR.

DBT : Temperatura en seco

WBT : Temperatura en hiumedo

Espariol

Forma de uso
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Instrucciones de lavado
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Unidad interior
Panel frontal

Para garantizar un desempeno 6ptimo de

la unidad, la limpieza se debe realizar en
intervalos regulares. La unidad sucia puede
causar un mal funcionamiento y puede
recuperar un codigo de error “H99”. Consulte
al distribuidor autorizado.

Aleta de aluminio

» Apague la unidad y desenchufela antes de limpiarla.

* No toque la las partes angulosas de aluminio pueden
causar heridas.

* No utilice benceno, disolvente o limpiador en polvo.

» Utilice s6lo jabones (> pH7) o detergentes
domésticos neutros.

* No utilice agua con una temperatura superior a 40°C.

Filtro de purificacion

Filtro de aire de aire

Filtro de aire
Cada 2 semanas

* Lave/enjuague los filtros con agua,
con cuidado para evitar dafiar la
superficie del mismo.

* Secar minuciosamente los filtros a la sombra, lejos del
fuego o la luz solar directa.

» Reemplace los filtros dafiados.

Retirar el filtro de aire Fijar el filtro de aire

Unidad interior

Limpie la unidad suavemente con
un pafo suave y seco.

Panel frontal

Lavelo con cuidado y séquelo.

Retire el panel frontal

vV
Introducir en la unidad
e aire

Filtro de purificac

* No lave el filtro de purificacion de aire.
« Cambie el filtro cada 2 afios o reemplace los filtros

Cerrar con firmeza

Filtro de purificacion de aire

Para inspeccion estacional después de un largo

periodo en desuso

« Verifique las pilas del mando a distancia.

» Compruebe que las tomas de entrada y salida de
las rejillas de ventilacion no estén obstruidas.

« Utilice el botén Auto OFF/ON (apagado/encendido
automaético) para seleccionar la operacion
FRIO/CALOR. Después de 15 minutos de
funcionamiento, es normal tener la siguiente
diferencia de temperatura entre la ventilacién del

@ Cerrar

@ Presionar ambos extremos del panel delantero

@ Para CS-TZ18SKEW, CS-TZ24SKEW:
Presionar en el centro del panel delantero

aire que ingresa y el aire que sale:
[ FRIO:28°C | [ CALOR:214°C |
Si no se va a utilizar la unidad durante un
periodo prolongado de tiempo
* Active el modo de CALOR durante 2 ~3 horas para
retirar la humedad restante en todas las partes
internas y evitar asi la acumulacién de moho.
» Apague la unidad y desenchufela.
» Extraiga las pilas del mando a distancia.




Localizacion de averias

Las siguientes sefales no indican un mal funcionamiento.

Sale neblina de la unidad interior.

Causa

« Efecto de condensacion producido durante el proceso de
enfriamiento.

Se escucha un sonido similar a agua fluyendo durante el
funcionamiento.

* Flujo del refrigerante en el interior de la unidad.

Hay un olor extrafio en la habitacion.

« Puede ocurrir debido al olor a humedad producido por las paredes,
las alfombras, los muebles o las telas de la habitacién.

El ventilador interior se para de vez en cuando con la
velocidad del ventilador automética.

« Con esto se eliminan los malos olores del ambiente.

El flujo de aire continlia alin después de que se haya
parado el funcionamiento.

« Extraccion de calor restante de la unidad interior (maximo
30 segundos).

El aparato tarda varios minutos en funcionar tras volver
a encenderlo.

« El retraso responde a un dispositivo de proteccion del compresor de
la unidad.

La unidad exterior emite agua o vapor.

» Se produce condensacion o evaporacién en los tubos.

El indicador esta TIMER siempre esta encendido.

» Una vez configurado, el ajuste del temporizador se repite todos los dias.

El indicador POWER parpadea durante el modo CALOR
sin suministro de aire caliente (y la solapa esta cerrada).

* La unidad se encuentra en el modo de descongelacién (y AIR
SWING estd ajustado en AUTO).

El ventilador interior se para de vez en cuando durante la
funcién de calentamiento.

« Para evitar un efecto de enfriamiento indeseado.

El indicador POWER parpadea antes de encender la
unidad.

« Se trata de un paso preliminar para preparar el funcionamiento
cuando se ha ajustado el temporizador de encendido.

Sonido seco (de chasquido) durante el funcionamiento.

» Los cambios de temperatura causan la expansién/contraccion de la unidad.

Decoloracion de algunas partes de plastico.

* La decoloracion esta sujeta a tipos de material utilizados en partes
de plastico, aceleradas cuando estan expuestas a calor, luz del sol,
luz ultravioleta o factores medioambientales.

Capacidad de refrigeracion/calefaccion reducida durante
el ajuste de velocidad mas bajo del ventilador.

« La velocidad baja del ventilador tiene una operacion de prioridad de
ruido bajo, de modo que la capacidad de refrigeracidn/calefaccion
puede reducirse (dependiendo de la condicion). Aumenta la
velocidad del ventilador para aumentar la capacidad.

Compruebe lo siguiente antes de llamar a

El modo CALOR/FRIO no funciona eficientemente.

un técnico.

Compruebe

* Programe la temperatura correctamente.

« Cierre todas las puertas y ventanas.

« Limpie o sustituya los filtros.

» Limpie cualquier obstruccién en la entrada y salida de aire.

Funcionamiento ruidoso.

+ Compruebe si la unidad ha sido instalada en una inclinacion.
« Cierre el panel delantero correctamente.

El mando a distancia no funciona. N .
(La pantalla esta oscura o la sefial de transmision es débil.)

* Inserte las baterias correctamente.
» Reemplace las baterias débiles.

La unidad no funciona.

 Compruebe si el disyuntor esta activado.
» Compruebe si los temporizadores han sido programados.

La unidad no recibe la sefial del mando a distancia.

* Asegurese de que el receptor no esté obstruido. ]
« Ciertas luces fluorescentes puede interferir con el transmisor de

sefial. Consulte al distribuidor autorizado.

NO UTILICE LA UNIDAD SI

APAGUE LA FUENTE DE ALIMENTACION Y

DESENCHUFE, por favor consulte un distribuidor

autorizado en caso se verifiquen las siguientes

condiciones:

« Si escucha ruidos extrafios durante el
funcionamiento.

« Si entra agua o elementos extrafios en el mando
a distancia.

* Si hay escapes de agua de la unidad interior.

« Si el interruptor del circuito salta frecuentemente.

« El cable de alimentacion estad demasiado caliente.

« Los interruptores o los botones no funcionan
correctamente.

La unidad se detiene y el TIMER parpadea.

Use el control remoto para recuperar el cédigo de error.
@ Pulse durante @ Pulse hasta
5 segundos escuchar un pitido y,

después, apunte el
@ Pulse para codigo del error
abandonar la

comprobacion @ Apague la unidad
y comunique el

cddigo de error
a un distribuidor
autorizado

« Para cierto error, puede reiniciar la unidad con el funcionamiento
limitado con 4 pitidos durante el inicio de la operacion.

CHECK  CLOCK RESET

Espariol
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& Questo simbolo indica che I'apparecchio utilizza un refrigerante infammabile. In
caso di perdita di refrigerante, insieme con una fonte di combustione esterna, vi € la

I!L~g| Questo simbolo indica che € necessario leggere attentamente le istruzioni per 'uso.
ATTENZIONE
I:Iﬂ Questo simbolo indica che sono incluse informazioni nelle istruzioni per I'uso e/o

nelle istruzioni per l'installazione.
ATTENZIONE

Indice

Precauzioni Per 18 SICUIEZZA. ...........oii ittt et e e e e asbe e ebeeeeeaes 34-37
MO A'USO ... e 38-39
ISTrUZIONI PEF Il TAVAGGIO .....ceeiiei ettt ettt et et 40

Soluzione dei problemi

g1 (o 0 F=V-4 o] o PRSP

Accessori

« Telecomando

« 2 batterie AAA o R03

* Supporto telecomando

« 2 viti per supporto telecomando




Guida rapida

Inserimento delle batterie
@ Estrarre il coperchio posteriore del telecomando

@ Inserire batterie AAA o R03 (puo essere utilizzato per circa
1 anno)

(® Chiudere il coperchio

Impostazione dell’orario

(1 Premere CLOCK
@ Impostazione timer
® Cconfermare

SET  CHECK CLOCK RESET

AIR CONDITIONER

Y — . .
Funzionamento di base
(1) Selezionare la modalita desiderata
o EAUTO —» HEAT
pu g
Ca0(Es DRY <+— COOL
R (@) Awviarelarrestare I'apparecchio
OFF/ON /é\ OFF/ON
FE) &S FE) =
* A0 ‘ * A S :POWER
| TEve ' 1 Tewe ' ARSIING + Si prega di notare I'indicazione di
(=] V' 3) (s=) V' =] spegnimento sul display per
--=- e --=- I'avvio dell'unita.
.
TVER @) Selezionare la temperatura
: desiderata
o 0o @ 6 o o o O 6 o *» Gamma di selezione: 16°C ~ 30°C.
« Lutilizzo dell'unita entro la gamma
di temperatura consigliata puo far
risparmiare energia.
%} %/ ALD . 2 =] ~ 240
CS-TZ9SKEW CS-TZ24SKEW c 0 :20°C c.

FREDDO : 26°C ~ 28°C.
CS-TZ12SKEW e o
CS-TZ15SKEW SECCO :1°C~2°Cin meno della
CS-TZ18SKEW temperatura ambiente.
« Per oscurare o ripristinare la luminosita
dell'indicatore dell’'unita, tenere premuto

- pa 'y per 5 secondi.
Z‘l{m « Usare il telecomando entro 8 metri dal
/7 ricevitore telecomando dell’'unita interna.

Le illustrazioni contenute in questo manuale sono riportate esclusivamente a scopo esplicativo e
potrebbero differire dall’apparecchio vero e proprio. | contenuti del presente manuale sono soggetti a
modifica senza preavviso e verranno aggiornati in base alle innovazioni future.

Italiano
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Per evitare lesioni personali, lesioni ad altri o
danni alla proprieta, rispettare quanto segue:

In caso di uso scorretto dovuto alla mancata
osservanza delle istruzioni, si possono provocare
iincidenti o danni di varia natura, la cui gravita &
indicata dai seguenti simboli:

Questo apparecchio & riempito di R32
(refrigerante a bassa infiammabilita).
In caso di perdita di refrigerante

e di esposizione ad una fonte di
combustione esterna, vi € la possibilita
di incendio.

Questo simbolo
indica un pericolo
di morte o lesioni
gravi.

A AVVERTENZA

Questo simbolo

indica un rischio
di lesioni o danni
materiali.

A ATTENZIONE

Le istruzioni sono classificate in varie tipologie,
contrassegnate dai seguenti simboli:

Questo simbolo indica
un’azione PROIBITA.

uesti simboli indicano azioni
BBLIGATORIE.

o0

Ingresso
aria

A AVVERTENZA

Unita interna e unita esterna

L'uso di questo apparecchio non &
0 destinato a bambini di 8 anni e oltre e
persone con capacita fisiche, sensoriali
o mentali ridotte, 0 mancanza di
esperienza o competenza, a meno
che non siano supervisionate o istruite
sull’'uso sicuro dell’apparecchio e
comprendano i rischi implicati.
| bambini non devono giocare
con I'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione da parte dell’'utente non
devono essere effettuate da bambini
senza supervisione.

L’apparecchio deve essere installato e/o
azionato in una stanza con superficie
superiore a Anin (M?) e tenuto lontano

da fonti di combustione, come calore/
scintille/fiamme libere o aree pericolose,
ad esempio, apparecchi a gas, cucina a
gas, sistemi reticolari di fornitura di gas,
apparecchi di raffreddamento elettrici,
ecc. (consultare la Tabella A delle
Istruzioni per l'installazione per Anin (M?)).

Si noti che il refrigerante potrebbe non
contenere odore. Si consiglia vivamente
di assicurarsi che dei rilevatori di gas
refrigerante infiammabile adeguati
siano presenti, funzionanti e in grado di
avvisare in caso di perdita.

Per la pulizia delle parti interne, la
riparazione, l'installazione, la rimozione e
la reinstallazione dell’unita, consultare un
rivenditore autorizzato o uno specialista.
L'installazione e la manipolazione
sbagliate causeranno perdite, scosse o
incendio.

Consultare un rivenditore autorizzato o
uno specialista per I'uso di qualunque
tipo di refrigerante specificato.

L'uso di un refrigerante diverso da quello
specificato potrebbe causare danni al
prodotto, ustioni e lesioni, ecc.




Non utilizzare mezzi per accelerare il
processo di sbrinamento o per la pulizia
diversi da quelli consigliati dal produttore.
Qualsiasi metodo inadatto o I'uso di
materiale non compatibile potrebbe
causare danni al prodotto, ustioni e
lesioni gravi.

Non forare o bruciare, in quanto
I'apparecchio & pressurizzato. Non
esporre I'apparecchio a calore, fiamme,
scintille o altre fonti di combustione. In
caso contrario, potrebbe esplodere e
causare lesioni o morte.

Non installare I'unita in un ambiente con
atmosfera potenzialmente esplosiva o
infammabile. La mancata esecuzione di

Non inserire dita o altri oggetti
nell’'unita interna o esterna
del condizionatore d’aria, i
componenti rotanti possono
provocare lesioni.

cid pud causare un incendio.

Non toccare I'unita esterna durante
temporali con fulmini, cid potrebbe
provocare una scossa elettrica.

Non esporsi direttamente all’aria fredda

per un periodo di tempo prolungato

al fine di evitare un raffreddamento
eccessivo.

Non sedersi o salire sull’'unita,
si potrebbe cadere in modo
accidentale.

Controllo remoto

O

Non permettere a bambini piccoli di
giocare con il telecomando, al fine di
evitare che ingeriscano accidentalmente

Alimentazione elettrica

O

Per evitare
surriscaldamento e
incendio, non utilizzare

un cavo modificato, un
connettore, una prolunga o
un cavo non specificato.

le batterie.

Per evitare surriscaldamento, incendio o

shock elettrico:

*Non condividere la presa di corrente
con alri apparecchi.

* Non utilizzare con mani bagnate.

» Non piegare eccessivamente il cavo di
alimentazione elettrica.

« Non mettere in funzione o arrestare
I'unita inserendo o tirando la spina di
alimentazione.

Se il cavo di alimentazione é stato

danneggiato, rivolgersi al produttore, ad
un centro di assistenza autorizzato o ad
un tecnico qualificato onde evitare rischi.

Per evitare scosse o incendio, si
raccomanda fortemente l'installazione
di un salvavita contro le perdite a terra
(ELCB) o un interruttore differenziale
(RCD).

Per evitare surriscaldamento, incendio o

shock elettrico:

« Inserire correttamente la spina di
alimentazione.

«La polvere che si deposita sulla
spina di alimentazione deve essere
periodicamente rimossa con un panno
asciutto.

Smettere di usare il prodotto quandosi

verifica un’anormalita/guasto escollegare

la spina dalla presa di corrente o portare

l'interruttore o il salvavita su OFF.

(rischio di fumo/fiamme/scosse elettrice)

Esempi di anormalita/guasto

« LUinterruttore differenziale (ELCB) scatta
di frequente.

« Si sente un odore di bruciato.

« Si nota un rumore o vibrazione
anormale dell’'unita.

« L'unita interna perde acqua.

« Il cavo o spina di alimentazione si
scaldano in maniera anormale.

*Non ¢ possibile controllare la velocita
della ventola.

« L'unita smette immediatamente di
funzionare quando la si accende.

«La ventola non si ferma neanche se si
interrompe il funzionamento.

Contattare immediatamente il rivenditore

locale per la manutenzione/riparazione.

Il presente apparecchio deve avere la
messa a terra per prevenire scosse o
incendio.

Precauzioni per la sicurezza
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Evitare scosse togliendo la corrente e

staccando la spina nei seguenti casi:

- Prima di pulire o eseguire la
manutenzione,

- In caso di inutilizzo prolungato
dell’apparecchio, oppure

—
oY

- Durante attivita anomala delle spie
luminose.

Precauzioni per 'uso del refrigerante R32

Prestare particolare attenzione ai seguenti punti
durante il funzionamento degli apparecchi e il
trattamento di diversi refrigeranti.

0 Poiché la pressione di esercizio

superiore a quella dei modelli di
refrigerante R22, alcune delle tubazioni
e degli strumenti di installazione e
manutenzione sono speciali.

In particolare, in caso di sostituzione
di un modello di refrigerante R22 con
un nuovo modello di refrigerante R32,
sostituire sempre le tubazioni e i dadi
di svasatura convenzionali con quelli
appositi per i modelli R32 e R410A
sull’'unita esterna.

Per i modelli R32 e R410A, & possibile
utilizzare gli stessi dadi di svasatura
sull’'unita esterna e sui tubi.

I modelli che utilizzano refrigerante R32
e R410A presentano un diametro diverso
del filetto della bocca di carica per evitare
la carica errata con refrigerante R22 e
per motivi di sicurezza.

Pertanto, controllare in anticipo. [Il
diametro del filetto della bocca di carica
per modelli R32 e R410A € di 12,7 mm
(1/2 inch).]

Prestare maggiore attenzione rispetto

al modello R22 in modo da evitare la
penetrazione di corpi estranei (olio,
acqua, ecc.) nelle tubazioni.

Inoltre, quando si conservano le
tubazioni, chiudere ermeticamente
I'apertura tramite pizzicatura, nastratura,
ecc (il modello R32 viene trattato come il
modello R410A.)

Questo apparecchio deve essere
conservato in un luogo luogo ben
ventilato.

Questo apparecchio deve essere
conservato in una stanza senza il
funzionamento continuo fiamme libere e
fonti di combustione.

Questo apparecchio deve essere
conservato in modo da evitare danni
meccanici.

A ATTENZIONE

Unita interna e unita esterna

O

Non lavare I'unita interna con acqua,
benzina, diluenti o polveri detergenti
aggressive al fine di evitare danni o
corrosione all’unita.

Non usare per la conservazione di
attrezzatura di precisione, cibo, animali,
piante, lavori d’arte e altri oggetti. Cid puo
provocare un deterioramento qualitativo,
ecc.

Per evitare la propagazione di un
incendio, non utilizzare apparecchi
combustibili davanti alla presa d’aria.

Non esporre piante o animali
direttamente al flusso dell’aria per evitare

lesioni, ecc.

Non accendere I'unita interna quando
si passa la cera sul pavimento. Dopo
tale operazione, aerare accuratamente
la stanza prima di mettere in funzione
l'unita.

Non toccare I'aletta affilata
in alluminio, le parti taglienti
possono provocare delle lesioni.

Non installare I'unita in aree con
presenza di olio e fumo per prevenire
danni all’'unita.

Non smontare I'unita per la pulizia al fine
di evitare lesioni.

Quando si pulisce I'unita, non salire su
una panca instabile per evitare lesioni.

Non posizionare un vaso o un contenitore
d’acqua sull’'unita. L'acqua puo entrare
nell'unita e ridurre I'isolamento. Cio puo
causare uno shock elettrico.

La mancata apertura finestre o porte
per un lungo periodo di tempo durante il
funzionamento potrebbe comportare un
consumo energetico elevato e fastidiose
variazioni di temperatura.



Evitare perdite d’acqua assicurandosi
0 che il tubo di scarico sia:
- Collegato correttamente,
- Mantenuto libero da canali di scolo e

contenitori, oppure
-Non immerso in acqua

Dopo un lungo periodo di uso o un
utilizzo con qualsiasi attrezzatura che
funziona con combustibile, areare
regolarmente la stanza.

Quando I'apparecchio & stato utilizzato
per un lungo periodo, assicurarsi che la
struttura di sostegno installata non si sia
deteriorata, in modo da evitare la caduta
dell’'unita.

Controllo remoto

Non utilizzare batterie ricaricabili (Ni-Cd).

® Pud danneggiare il telecomando.

Per prevenire malfunzionamenti o danni

del telecomando:

« Se si prevede che 'apparecchio rimarra
inutilizzata per un periodo di tempo
prolungato, rimuovere le batterie.

» Devono essere inserite nuove batterie
dello stesso tipo che rispettano la
polarita indicata.

Alimentazione elettrica

Non staccare la spina tirando il cavo al
fine di prevenire uno shock elettrico.

Precauzioni per la sicurezza
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Per alternare traiil livello
potente e silenzioso
(Display telecomando)

POWERFUL|—> -
QUIET
(NORMAL)

POTENTE: Per raggiungere rapidamente la
temperatura
» La funzione si arresta automaticamente dopo 20 minuti.

SILENZIOSO: Per godere di un
funzionamento silenzioso
* Questa operazione riduce il rumore del flusso d'aria dell'unita.

Per selezionare la modalita operativa

Modalita AUTO - Per la propria comodita

« Durante le seleziona l'indicatore di alimentazione lampeggia.

« L'unita seleziona la modalita operativa ogni 10 minuti
sulla base dellimpostazione della temperatura e
della temperatura ambiente.

Modalita CALDO - Per godere dell’aria calda

* L'unita richiede un po’ di tempo per riscaldarsi. Durante
questa operazione, I'indicatore POWER lampeggia.

Modalita FREDDO - Per godere dell’aria fresca

* Per risparmiare energia mentre il condizionatore
€ in modalita FREDDO, utilizzare delle tende per
impedire I'ingresso di calore e della luce solare.

Modalita SECCO - Per deumidificare I’ambiente

« La ventola dell'unita opera a bassa velocita, al fine di
eseguire 'operazione di raffreddamento in maniera
molto delicata.

Per ottimizzare la sensazione

di riposo notturno ristoratore
m C» 050> L0 > 2.0 3.0 >k > 5.0
0.0 (Cancella) €-5.0H «5.0h < 1.0 <« E..'J"r:]

* Questa operazione garantisce un ambiente
confortevole durante il riposo notturno. Regola
automaticamente la temperatura di riposo notturno
durante il periodo di attivazione.

* L'indicatore dell'unita interna si oscura quando
questa funzione é attivata. Non & applicabile se la
luminosita dell'indicatore si & oscurata.

* Questa operazione ¢ integrata con il timer di
attivazione (0,5, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8 09 ore).

* Pud essere impostato con un singolo timer e un
doppio timer. Quando viene usata assieme al timer di
spegnimento, la funzione di riposo notturno ha la priorita.

* Pud essere annullata premendo nuovamente il tasto
corrispondente finché non raggiunge 0.0h.

Tenere premuto

—

—

Ricevitore telecomando

per circa 10 e indicatore
secondi per = POWER  (Verde)
TOStrare_ = TIMER  (Arancione)
l'impostazione
della temperatura
in°Co °F. Display telecomando
e 4 B\
GNVERTER
AUTO
2
.urﬁ‘%&
200 2 00 e
OFF/ON OFF/ON
VAN VAN
TEMP TEMP AIR SWING
< \V4
TIMER TIMER
OFF
T~ T X
o O e o O o
J Y
Da non utilizzare in Premere per ripristinare
operazioni normali. I'impostazione
predefinita del
telecomando.

CS-TZ9SKEW
CS-TZ12SKEW
CS-TZ15SKEW
CS-TZ18SKEW

CS-TZ24SKEW

Per regolare la direzione del

Tasto Auto OFF/ON

flusso dell’aria orizzontale

* Regolabile
manualmente.
(CS-TZ9SKEW,
CS-TZ12SKEW,
CS-TZ15SKEW,
CS-TZ18SKEW)

Da utilizzare quando il telecomando & fuori posto o

presenta anomalie. Sollevare il pannello anteriore:

* Per usare la modalita AUTO, premere il tasto una volta.

* Per usare la modalita FREDDO, premere e tenere
premuto il tasto fino a quando non si sente 1 bip,

quindi rilasciare.

* Per usare la modalita CALDO, premere e tenere
premuto il tasto fino a quando non si sente 1 bip,
quindi rilasciare. E premere nuovamente fino a
quando si sentono 2 bip, quindi rilasciare.

* Premere nuovamente il tasto per spegnere.




Selezione della velocita ventola

(Display telecomando)

[—pé}\ﬂo—b a— at —p atll —p il 5 il j

« Per la modalita AUTO, la velocita della ventola interna
viene regolata automaticamente in base alla modalita
operativa.

« Per avere un funzionamento con priorita di rumore
ridotto, selezionare la velocita minima della ventola (s).

Regolazione della direzione del
flusso dell’aria verticale

(CS-TZ9SKEW, CS-TZ12SKEW,
CS-TZ15SKEW, CS-TZ18SKEW)

(Display telecomando)
[—> T3—> V> Nh NN —»-—]

* Mantenere I'ambiente ventilato.

* In modalita FREDDO/SECCO, se & impostata
'opzione AUTO, l'aletta per lo spostamento dell’aria si
alzera/abbassera automaticamente.

on regolare manualmente le alette.

Regolazione della direzione del
arswne  flusso dell’aria
(CS-TZ24SKEW)

(Display telecomando)

s [—Vvi idmiindalnd ind ind —]

<> [—’A\/l\ it maidaiidm St

» Mantenere I'ambiente ventilato.

* In modalita FREDDO/SECCO, se & impostata
'opzione AUTO, le alette si muoveranno a
destra/sinistra e si alzeranno e abbasseranno
automaticamente.

« In modalita CALDO, se & impostata I'opzione AUTO,
I'aletta orizzontale per lo spostamento dell’aria si porta a
una posizione predeterminata. L'aletta verticale si sposta
a sinistra/destra dopo che la temperatura aumenta.

« Se si imposta su manuale, le alette orizzontali e
verticali sono fisse sulla posizione predeterminata.

* Non regolare manualmente le alette.

Impostazione timer

2 apparecchi per il timer ON e OFF sono disponibili per
'TACCENSIONE o lo SPEGNIMENTO dell'unita a orari
diversi predefiniti.

@ Selezionare I'accensione
(ON) o lo spegnimento
(OFF) del timer
« Ogni volta che viene premuto:

C@i —»> 02— Cancel:)

(2) Impostazione timer

Esempio:
OFF alle 22:00

)
= orfer

(3) Confermare

]

s 1= o

« Per annullare il timer ON o OFF, premere 0 per
selezionare i rispettivi ©10 ©2 quindi premere (&)

« Se il timer € annullato manualmente o a causa di
un'interruzione di corrente, & possibile ripristinarlo
nuovamente premendo (%] o - per selezionar i
rispettivi ©10 ©2 quindi premere (&)

* L'impostazione del timer pit prossimo saré visualizzata e
attivata in sequenza.

* Quando si imposta il Timer ON (accensione), 'unita
potrebbe iniziare a funzionare prima dell'orario impostato
(fino a 35 minuti prima), al fine di raggiungere in tempo la
temperatura desiderata.

« |l funzionamento del timer si basa sull'orario impostato
sul telecomando e si ripete quotidianamente una volta
impostato. Per l'impostazione dell'orario, fare riferimento
alla guida rapida.

OFF1 T« T
DO A

B TIMER

Nota
) (22

« Puo essere attivato in qualsiasi modalita e puo essere
annullato premendo nuovamente il tasto corrispondente.

Controllo avvio automatico
« Se si ripristina I'alimentazione

Condizioni operative
Questo condizionatore pud essere utilizzato con temperature rientranti nel
seguente intervallo.

TIMER.

dopo un’interruzione di corrente, CU-TZ9SKE. CU-TZ12SKE
il flt1n2|o?amentct) s& riavvia Temperature (°C) | ™®™3 | CU-TZ15SKE, CU-TZ18SKE, CU-TZ24SKE
automaticamente dopo un DBT | WBT DBT WBT
periodo di tempo con la modalita Max. | 32 | 23 43 26
di funzionamento e la direzione FREDDO Min - 16 1 11 10 B
del flusso d’aria precedente. - 30 5 18
* Questo controllo non & CALDO M?X' . 4
applicabile quando si imposta Min. | 16 | - 15 -16

DBT: Temperatura con bulbo secco

WBT : Temperatura con bulbo bagnato

Modalita d’uso
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Per assicurare una performance ottimale
dell’unita, la pulizia deve essere eseguita
a intervalli regolari. Una unita sporca puo
causare malfunzionamento e puo essere
visualizzato il codice di errore “H99”.
Consultare un rivenditore autorizzato.

* Spegnere I'apparecchio e staccare la spina prima di pulirlo.

* Non toccare l'aletta in alluminio, le parti affiliate potrebbero
causare lesioni.

« Non lavare I'apparecchio con benzina, solventi o polveri
abrasive.

* Impiegare esclusivamente saponi o detergenti neutri per la
casa (> pH7).

* Non usare acqua ad una temperatura superiore a 40°C.

Unita interna

Asciugare I'apparecchio con un
panno morbido e asciutto.

Pannello anteriore

Lavare delicatamente ed asciugare.

Rimuovere il pannello anteriore
() Estrarre

@ Sollevare
.%

Chiuderlo saldamente

@ Inserire ad entrambi i lati

(@ Chiudero

@ Premere sulle estremita del pannello anteriore

@ Per CS-TZ18SKEW, CS-TZ24SKEW:
Premere al centro del pannello anteriore

Unita interna
Pannello anteriore

Filtro di purificazione
Filtro dell’aria dell’aria

Filtro dell’aria
Ogni 2 settimane

« Lavare/risciacquare delicatamente i
filtri con acqua al fine di evitare danni
alla loro superficie.

» Asciugare accuratamente i filtri allombra, lontano da
fiamme o dalla luce diretta del sole.

» Sostituire i filtri danneggiati.

Togliere il filtro dell’aria  Fissare il filtro dell’aria

Inserire nell’'unita

Filtro di purificazione dell’aria

* Non lavare il filtro di purificazione dell'aria.
« Sostituire il filtro ogni 2 anni o sostituire i filtri
danneggiati. Codice: CZ-SA31P

]

= |
=3

Filtro di purificazione dell’aria

Per l'ispezione stagionale dopo un periodo di inattivita

prolungato

« Controllo delle batterie del telecomando.

* Nessuna ostruzione alle bocchette di ingresso ed uscita
dell'aria.

« Usare il tasto OFF/ON automatico per selezionare il
funzionamento FREDDO/CALDO. Dopo 15 minuti dal
funzionamento, & normale avere la seguente differenza di
temperatura tra le bocchette di entrata e di uscita dell'aria:
[ FREDDO: 28°C | [ CALDO: =14°C |

Prima di lunghi periodi di inattivita

* Attivare la modalita CALDO per 2-3 ore per rimuovere
completamente I'umidita rimasta nelle parti interne, in
modo da evitare la formazione di muffa.

* Spegnere 'apparecchio e scollegare il cavo di alimentazione.

« Togliere le batterie dal telecomando.




Soluzione dei prob

lemi

Le condizioni seguenti indicano un guasto

Condizione

Sembra che dall'unita interna fuoriesca della nebbia.

Causa

« Effetto di condensa dovuto al processo di raffreddamento.

Rumore di acqua durante il funzionamento.

* Flusso del refrigerante all'interno dell'unita.

L'ambiente ha un odore particolare.

* Pu essere dovuto a un odore di umido proveniente dai muri, ai tappeti,
dai mobili o dagli indumenti presenti nella stanza.

La ventola interna si arresta di tanto in tanto quando si
imposta la modalita di regolazione automatica della velocita
della ventola.

« Cio consente di eliminare gli odori circostanti.

I flusso continua anche dopo l'interruzione del
funzionamento.

« Eliminazione del calore restante dall'unita interna (massimo 30 secondi).

L'operazione & ritardata di qualche minuto dopo il riawvio.

« Il ritardo & una protezione del compressore dell'apparecchio.

Dall'unita esterna fuoriesce acqua/vapore.

» Condensa o0 evaporazione nei condotti.

L'indicatore TIMER rimane sempre acceso.

» Limpostazione Timer si ripete quotidianamente una volta impostata.

La spia POWER lampeggia durante la modalita CALDO
mentre 'aria fornita non € piu calda (e I'aletta & chiusa).

« Lunita & in modalita di sbrinamento (e 'ALETTA DELL'ARIA & impostata
suAUTO).

La ventola interna si arresta di tanto in tanto quando si
imposta la modalita riscaldamento.

* Funzionalita studiata per evitare un effetto di raffreddamento non
intenzionale.

L'indicatore POWER lampeggia prima che si accenda l'unita.

« Sitratta di un passo preliminare in vista del funzionamento quando si
imposta il timer di accensione.

Rumori di urti durante il funzionamento.

* | cambiamenti di temperatura causano I'espansione/contrazione dell'unita.

Scolorimento di alcune parti in plastica.

« Lo scolorimento & soggetto a tipi di materiali utilizzati nelle parti in plastica
€ aumenta se esposto a calore, luce solare, luce UVA o fattori ambientali.

Capacita di raffreddamento/riscaldamento ridotta durante
limpostazione della velocita minima della ventola.

« La velocita bassa della ventola consente il funzionamento con priorita
di rumore ridotto, pertanto la capacita di raffreddamentofriscaldamento
potrebbe ridursi (in base alle condizioni). Aumentare la velocita della
ventola per incrementare la capacita.

Eseguire i controlli seguenti prima di rivolgersi all'assistenza.

La modalita CALDO/FREDDO non funziona in maniera
efficiente.

Controllare

« Impostare la temperatura corretta.

* Chiudere tutte le porte e finestre.

* Pulire o sostituire i filtri.

« Eliminare le eventuali ostruzioni alle bocchette di ingresso ed uscita dell'aria.

Rumore durante il funzionamento.

« Verificare che I'unita sia stata installata in maniera inclinata.
» Chiudere correttamente il pannello anteriore.

II telecomando non funziona.
(Il display € oscurato oppure il segnale di trasmissione & debole.)

« Inserire le batterie in maniera corretta.
« Sostituire le batterie quasi scariche.

L'apparecchio non funziona.

« Verificare se & si & attivato linterruttore di circuito.
« Verificare se sono stati impostati i timer.

L'unita non riceve il segnale dal telecomando.

« Assicurarsi che il ricevitore non sia ostruito.
* Alcune luci fluorescenti potrebbero interferire con il trasmettitore di
segnale. Consultare un rivenditore autorizzato.

FUNZIONAMENTO ANOMALO

TOGLIERE LA CORRENTE E STACCARE

LA SPINA, quindi consultare un rivenditore

autorizzato in base alle seguenti condizioni:

« Durante il funzionamento si sentono
rumori anomali.

« Penetrazione di acqua o di corpi estranei
nel telecomando.

« L'unita interna perde acqua.

« Linterruttore salvavita scatta frequentemente.

« Il cavo di alimentazione su surriscalda in
modo anomalo.

* Funzionamento anomalo di interruttori o
pulsanti.

L’unita si arresta e I'indicatore TIMER lampeggia.
Usare il telecomando per vedere il codice di errore.

@ Premere per @ Premere finché non
5 secondi si sente un “beep’,
quindi annotare il
codice di errore
Spegnere I'unita

@ Premere per

5 secondi e mostrare il
per uscire dal codice di errore
controllo al rivenditore

autorizzato

« Per alcuni errori & possibile riavviare 'unita con una
operazione limitata con 4 bip durante I'avvio.

Istruzioni per il lavaggio / Soluzione dei problemi
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& Este simbolo indica que este equipamento utiliza um refrigerante inflamavel. Se o
refrigerante vazar, em conjunto com uma fonte externa de ignigéo, ha a possibilidade de

Illl Este simbolo indica que as Instru¢bes de Funcionamento devem ser lidas
cuidadosamente.
CUIDADO

E:IE] Este simbolo indica que existe informacéao incluida nas Instrugées de Funcionamento e/
ou Instrugdes de Instalagéo.
CUIDADO

indice
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Acessorios

« Controlo remoto

« 2 pilhas AAA ou R03

* Suporte do controlo remoto

« 2 parafusos do suporte do controlo remoto




Guia rapido

Inserir as pilhas

@ Puxe para fora a cobertura posterior do controlo remoto
@ Introduza pilhas AAA ou R03 (pode ser utilizado ~ 1 ano)
(@) Feche atampa

Configurar o relégio

(M Prima CLOCK
(2) Configure a hora

@ Confirmar
Funcionamento basico
(1) Sseleccione o modo de
) funcionamento pretendido
T s EAUTO —» HEAT
K Ul =
2 00w DRY «+— COOL
@ Ligue/Desligue a unidade
OFF/ON @ OFF/ON
o 5 o ]
AN AN SePOWER]
TEMP TEMP NG
i ' =~ :v: *Note que a indicagdo de desligado
Lo ) -z esta no ecra para iniciar a
unidade.
(® Programe a temperatura desejada
c o @ £ & T * Alcance de selecgdo: 16°C ~ 30°C.
ST CHECK CLOGK  RESET ST CHECK CLOCK  RESET * Funcionar com a unidade dentro
do alcance da temperatura
recomendada podera poupar
| energia.
CS-TZ9SKEW CS-TZ24SKEW CALOR : 20°C ~ 24°C.
CS-TZ12SKEW FRIO :26°C ~28°C.
CS-TZ15SKEW SECO : 1°C ~ 2°C abaixo da
CS-TZ18SKEW temperatura ambiente.
* Prima e segure durante 5 segundos
: i N para escurecer ou restaurar a
AV luminosidade do indicador da unidade.
8m
« Utilize o controlo remoto a menos de 8 m
do receptor do controlo remoto da unidade
interior.

As ilustracdes deste manual tém apenas um caracter explicativo e podem diferir da unidade real. Estao
sujeitas a alteragdo sem aviso prévio para fins de melhoramento futuro.
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PrecaucoOes de seguranca

Para evitar danos pessoais, danos a outros,

ou danos na propriedade, por favor cumpra o
seguinte:

A utilizagao incorrecta devido ao incumprimento
das instrugdes pode resultar em ferimentos ou
danos cuja gravidade é classificada da seguinte
forma:

Este dispositivo esta cheio com R32
(refrigerante inflamavel suave). Se o
refrigerante vazar e ficar exposto a
uma fonte externa de ignicéo, ha o
risco de incéndio.

Este simbolo indica
perigo de morte ou
ferimento grave.

Este simbolo indica
perigo de ferimento ou
danos de bens.

CUIDADO

A\
N
VAN

As instrucdes a seguir séo classificadas com os
seguintes simbolos:

Este simbolo indica uma ac¢éo
PROIBIDA.

0 9 Estes simbolos indicam ac¢des

OBRIGATORIAS.

by OF

.\

Fonte de
alimentagao

Unidade
interior

Entrada
de ar

=

Controlo remoto

Unidade
exterior

ar

A AVISO

Unidade interior e unidade exterior

0

Este dispositivo pode ser utilizado por
criangas a partir dos 8 anos ou mais e
pessoas com reduzidas capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais ou

falta de experiéncia e conhecimento,
se tiverem superviséo ou instrugéo
relacionadas com o uso do dispositivo
de forma segura e entendam os perigos
envolvidos. As criangas ndo devem
brincar com o dispositivo. Limpeza e
manutengao nao deve ser feita por
criangas sem supervisao.

O dispositivo deve ser instalado

e/ou colocado a funcionar numa
divisdo com uma area maior do que
Anin (M?) e mantido afastado de fontes
de ignicdo, como calor/faiscas/chamas
abertas, ou areas perigosas, como
dispositivos a gas, fogao a gas, sistemas
de fornecimento de gas reticulado ou
dispositivos eléctricos de refrigeragao,
etc. (Consulte a Tabela A da tabela de
instrugdes da Instalagdo para Amin (M?))

Tenha atencgéo que o refrigerante pode
n&o conter odor, altamente recomendado
para assegurar que detectores
adequados de gas refrigerante inflamavel
estdo presentes, a funcionar e capazes
de avisar sobre uma fuga.

Consulte um vendedor autorizado

ou um técnico sobre limpeza das

pecas internas, reparagao, instalagao,
montagem e desmontagem da unidade.
A instalagédo inadequada e manutengao
pode provocar fuga, choque eléctrico ou
incéndio.

Confirme junto de um revendedor
autorizado ou especialista na utilizagdo
de qualquer tipo de refrigerante
especificado. A utilizagdo de um tipo de
refrigerante que nado o especificado pode
provocar danos no produto, explosdes e
lesbes, etc.




N&o utilize meios de acelerar o processo
de descongelagao ou limpeza, sem

ser os que sdo recomendados pelo
fabricante. Qualquer método impréprio
ou a utilizagado de material incompativel,
pode causar danos no produto, explosédo
e ferimentos graves.

Nao perfurar nem queimar quando o
dispositivo esta a pressurizar. Nao expor
o dispositivo ao calor, chama, faiscas

ou outros tipos de fontes de ignigéo.
Caso contrario, pode explodir e provocar
lesdes ou morte.

N&o instale a unidade numa ambiente
potencialmente explosivo ou inflamavel.
Se nao fizer isso, pode provocar incéndio

por acidente.

Nao toque na unidade exterior em caso
de relampagos, pode provocar choque
eléctrico.

N&o coloque os seus dedos ou
outros objectos na unidade de ar
condicionado interior ou exterior,
as partes rotativas podem
provocar ferimentos.

Nao se exponha directamente ao ar frio
durante um periodo de tempo prolongado
a fim de evitar refrigeragao excessiva.

N&o se sente na unidade ou
utilize-a como um degrau, pode
cair acidentalmente.

Controlo remoto

N&o deixe as criangas brincar com
o controlo remoto para impedir que
engulam acidentalmente as pilhas.

Fonte de alimentagao

Nao utilize um cabo
modificado, com unido,
com extensao ou néo
especificado para evitar
o sobreaquecimento e
incéndio.

Para prevenir sobreaquecimento,

incéndio ou choque eléctrico:

*N&o partilhe a mesma tomada eléctrica
com outro equipamento.

*N&o utilize com méaos molhadas.

» Nao dobre demasiado o cabo de
alimentagéo.

*N&o coloque a unidade em
funcionamento nem a pare inserindo ou
puxando a ficha eléctrica.

Se o cabo de alimentagao estiver
danificado, tera de ser substituido pelo
fabricante, agente de assisténcia ou
técnico qualificado para evitar situagdes
de perigo.

E fortemente recomendada a instalagéo
do Disjuntor com fuga a terra (ELCB)
ou um Dispositivo de Corrente Residual
(RCD) para evitar choque eléctrico ou
incéndio.

Para prevenir sobreaquecimento,

incéndio ou choque eléctrico:

« Insira a ficha eléctrica correctamente.

* O po na ficha eléctrica deve ser limpo
periodicamente com um pano seco.

Numa situagdo de anomalia/avaria do

produto, interrompa o seu uso e retire a

ficha da tomada ou desligue o interruptor

da alimentagé&o e o disjuntor.

(Risco de fumo/incéndio/choque

eléctrico)

Exemplos de anomalia/avaria

* O ELCB dispara frequentemente.

« Cheiro a queimado.

*Ruido ou vibragdo anémalas da
unidade.

» Fugas de agua da unidade interior.

« Sobreaquecimento do cabo de
alimentagéo ou da ficha.

*N&o é possivel controlar a velocidade
da ventoinha.

« A unidade desliga-se imediatamente
apos ser activada.

« A ventoinha ndo para mesmo apds a
unidade ser desligada.

Contacte imediatamente o revendedor

local para fins de manutengao/reparagao.

Este equipamento deve ter ligagao terra
para evitar choque eléctrico ou incéndio.

Precaugbes de seguranga
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Evite o choque eléctrico ao desligar a
@ fonte de alimentagéo e retirar a ficha:

- Antes da limpeza ou manutencgao,

-Na néo utilizagdo prolongada, ou

- Durante forte actividade de relampagos

—

fora do normal.
Precaucgao acerca do uso do
refrigerante R32

Preste atengdo as seguintes indicagdes ao
operar os dispositivos e lidar com diferentes
refrigerantes.

o

Como a presséo de trabalho é superior

a dos modelos com refrigerante R22,
alguma da tubagem e das ferramentas de
instalagéo e assisténcia sdo especiais.
Em particular, ao substituir um modelo
com refrigerante R22 por um novo
modelo com refrigerante R32, substitua
sempre a tubagem convencional e as
porcas roscadas pela tubagem para R32
e R410A e as porcas roscadas no lado
da unidade exterior.

No caso do refrigerante R32 e R410A,
pode utilizar a mesma porca roscada no
lado da unidade exterior e tubagem.

Os modelos que usam o refrigerante
R32 e R410A tém um didmetro de rosca
da porta de carga diferente para prevenir
carga errénea com o refrigerante R22 e
para seguranga.

Consequentemente, verifique antes.

[O didmetro da rosca da porta de carga
para o refrigerante R32 e R410A é de
12,7 mm (1/2 pol.).]

Exerca os devidos cuidados para
assegurar que apenas o refrigerante
R22 e nenhuma matéria estranha (6leo,
agua, etc.) entra na tubagem.

Além disso, ao armazenar a tubagem,
vede em segurancga a abertura
prendendo-a, fixando-a com fita adesiva,
etc. (O manuseamento do refrigerante
R32 é semelhante ao do R410A.)

Este dispositivo sera armazenado numa
area bem ventilada.

Este dispositivo sera armazenado numa
divisdo sem chamas abertas a funcionar
continuamente e fontes de ignigéo.

Este dispositivo sera armazenado
para impedir a ocorréncia de danos
mecanicos.

A CUIDADO

Unidade interior e unidade exterior

O

Nao lavar a unidade interior com agua,
benzina, diluente ou p6 para arear
objectos a fim de evitar danos ou
corrosao na unidade.

Nao utilizar para preservar equipamento
de precisao, alimentos, animais, plantas,
objectos decorativos ou outros. Isto pode
deteriorar a qualidade, etc.

Nao utilize nenhum equipamento de
combustao em frente a saida de ar para
evitar a propagacgéao de incéndio.

Nao exponha plantas ou animais de
estimacao directamente ao fluxo de ar a

fim de evitar ferimentos, etc.

Nao ligue (ON) a unidade interior quando
encera o chao. Apds encerar, areje a
divisdo adequadamente antes de colocar
a unidade a funcionar.

N&o toque na rebarba de
aluminio afiada, as pecas
afiadas podem provocar lesées.

N&o instalar a unidade em areas com
6leos e fumos a fim de evitar danos na
unidade.

Nao desmonte a unidade para fins de
limpeza a fim de evitar ferimentos.

N&o pise o painel se instavel quando
limpar a unidade a fim de evitar
ferimentos.

N&o coloque vasos ou recipientes
com agua sobre a unidade. A agua
pode entrar na unidade e danificar a o
isolamento. Isto pode causar choque
eléctrico.

Nao abra as janelas ou portas durante
um periodo prolongado durante a
operacao, visto que tal pode originar
um uso ineficiente da alimentagao

a alteragdes desconfortaveis da
temperatura.



Evite a fuga de agua assegurando que o

tubo de drenagem:

- Esta correctamente ligado,

- Esta afastado de caleiras e recipientes,
ou

-N&o esta mergulhado na agua

Ap6s um longo periodo de utilizagdo com
qualquer outro equipamento combustivel,
ventile a sala regularmente.

Apos longo periodo de uso, certifique-se
que a armagéo da instalagdo néo esta
deteriorada para evitar que a unidade
caia.

Controlo remoto

O

Nao utilize pilhas recarregaveis (Ni-Cd).
Pode danificar o controlo remoto.

0

A fim de evitar mau funcionamento ou

danos no controlo remoto:

*Remova as pilhas da unidade se nédo a
pretender utilizar durante um periodo de
tempo prolongado.

* Introduza pilhas novas do mesmo tipo
seguindo as indicagdes de polaridade
indicadas.

Fonte de alimentagcao

O

N&o desligue a ficha puxando pelo cabo
a fim de evitar choque eléctrico.

Precaugbes de segurancga
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Como utilizar
Eﬁ;ﬂgg&ar entre potente e

(Ecra do controlo remoto)

POWERFUL|—> -
QUIET
(NORMAL)

POWERFUL: Para alcancgar a temperatura
rapidamente
* Esta operagéo ira parar automaticamente apo6s

20 minutos.
QUIET: Para desfrutar de um funcionamento
sossegado
« Esta operagéo reduz o ruido do fluxo de ar.

Para seleccionar o modo de

operagao

Modo AUTOMATICO - Para sua conveniéncia

* Durante a selecgédo do modo de funcionamento o
indicador de poténcia pisca.

* A unidade selecciona 0 modo de operagéo a
cada 10 minutos de acordo com a definigdo da
temperatura e temperatura ambiente.

Modo de CALOR - Para desfrutar de ar quente

* A unidade demora algum tempo a aquecer. O
indicador de energia pisca durante esta operagéo.

Modo de FRIO - Para desfrutar de ar fresco

* Para reduzir o consumo de energia durante 0 modo FRIO,
utilize cortinas para filtrar a luz do sol e o calor exterior.

Modo SECO - Para desumidificar o ambiente

* A unidade opera a uma velocidade baixa da
ventoinha para dar uma refrigeragéo suave.

Para maximizar o conforto

enquanto dorme

oy EER T N NHE SR SN N

= C:* (Cancelar) < %.0h <. 0h < 7. 0h < ch:]

* Esta operagao disponibiliza um ambiente confortavel
enquanto dorme. Ajusta automaticamente a temperatura
do padréo de sono durante o periodo de activagao.

+ O indicador da unidade interior ficara mais escuro
quando esta operacéo ¢ activada. Isto ndo é aplicavel
se a luminosidade do indicador tiver sido escurecida.

« Esta operagéo esta incorporada no temporizador de
activacéo (0,5, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8 ou 9 horas).

* Pode ser configurado juntamente com um temporizador Unico
e duplo. Quando usados juntamente com o temporizador de
desactivagdo, a operagéo dormir tem prioridade.

* Pode ser cancelada premindo novamente o respectivo
botéo até alcangar 0.0h.

o
(e

Prima e

segure durante
aproximadamente

10 segundos
para mostrar a

temperatura em
°Cou °F.

—

Receptor e indicador do
controlo remoto

== powtr (Verde)
=== Tiver  (Laranja)

Ecra do controlo remoto

4 N

(20T

GNVERTER

AUTO

8 tﬁ‘%&

PR

o ALY [ FAN
OFF/ON oy
AN == =
. TEMP  ARSWING
v -SLEEP Q 7 -<>
=]
TIMER TIMER
= L
_ .

AC  RC

o O o
SET  CHECK Clock  ReseT
AR CONDITIONER

RC

& Ac
o O o
SET  CHECK CLOCK  ReseT

AIR CONDITIONER

J

N /

Nao utilizado em
operagdes normais.

CS-TZ9SKEW
CS-TZ12SKEW
CS-TZ15SKEW
CS-TZ18SKEW

1
Prima para
restabelecer as
configuragdes padrao
do controlo remoto.
CS-TZ24SKEW

Para ajustar a direcgao

Botao auto OFF/ON

horizontal do fluxo de ar

« Ajustavel
manualmente.
(CS-TZ9SKEW,
CS-TZ12SKEW,

Utilizado quando o controlo remoto esta mal colocado

ou avariado. Levantar o painel frontal:

* Para utilizar no modo AUTOMATICO, prima o botdo uma vez.

* Para utilizar no modo FRIO, prima e segure o botdo
até ouvir um sinal sonoro e, em seguida, liberte.

* Para utilizar no modo CALOR, prima e segure o
botéo até ouvir um sinal sonoro (bip) e, em seguida,
liberte. E prima novamente até serem emitidos 2
sinais sonoros (bips), e depois liberte.

* Prima novamente o bot&o para desligar.




Para seleccionar a velocidade
do ventilador
(Ecra do controlo remoto)
AUTO o o b o —p wtll —p «ntill —p wanill j

["FAN

«»Para AUTO, a velocidade da ventoinha interior é
ajustada automaticamente de acordo com o modo de
operagao.

« Para ter um funcionamento prioritario de baixo ruido,
seleccione a velocidade mais baixa da ventoinha (s).

Para ajustar a direcgao

do fluxo de ar vertical
(CS-TZ9SKEW, CS-TZ12SKEW,
CS-TZ15SKEW, CS-TZ18SKEW)

(Ecra do controlo remoto)
R R

*Mantém a ventilagéo da sala.

» No modo FRIO/SECO, se estiver definido AUTO, a
aba balanga para cima/para baixo automaticamente.

a0 ajuste a aba a mao.

Para ajustar a direcgao do fluxo
ARSWING  de ar

(CS-TZ24SKEW)

(Ecra do controlo remoto)

AUTO
~ NPT D NS>V
= U k4 / ]

AUTO
T > > P> > -
<> 'A\A\ Ly /74 70 TN NN

* Mantém a ventilagao da sala.

*No modo FRIO/SECO, se estiver definido AUTO, as
abas balangam para a esquerda/direita e para cima/
para baixo automaticamente.

» No modo CALOR, se estiver definido AUTO, a aba
horizontal fixa-se numa posigéo predeterminada. A
aba vertical balanga para esquerda/direita apos a
subida de temperatura.

« Se estiver configurado o0 modo manual, a
aba horizontal e vertical é fixada na posigédo
predeterminada.

*Nao ajuste a aba a mao.

Controlo de Reiniciar

Como configurar o temporizador

2 conjuntos de temporizadores ON e OFF est&o
disponiveis para ligar (ON) ou desligar (OFF) em
tempos diferentes predefinidos.

(1) Seleccione a fungsio ON ou Exemplo:
OFF do temporizador OFF as 22:00
+ Cada vez que é premido: L

Cor ] :OIFF\®1
C@i—}@Z—PCancel:) ]

(2) Configure a hora

— Nl
&) oot iz
D KX

!
(3) Confirmar OFF@1 Z 0« I
DR K
I S -TIMER

s 1= o

+ Para cancelaro temporizador ON ou OFF, premir
ou para seleccionar respectivamente ©1
ou @2 depois premir (a).

* Se o temporizador é cancelado manualmente ou
devido a falha de energia, vocé pode restaurar
novamente o temporizador premindo ou
para seleccionar respectivamente ®1ou ©2
depois premir (EJ.

* A definigdo do temporizador mais proxima &
mostrada e sera activado em sequéncia.

* Quando configurar o Temporizador ligado (ON),
a unidade pode comegar mais cedo (até 35
minutos) antes da hora configurada de maneira
a alcangar a temperatura desejada a tempo.

+ A operacao do temporizador é baseada na
configuragao do reldgio no controlo remoto e
repete diariamente uma vez configurada. Para
configurar o relégio, consulte o Guia Rapido.

Nota
()

« Pode ser activado em todos os modos e pode ser
cancelado premindo novamente o respectivo botéo.

Automético
* Se a energia é restabelecida

Condigoes de funcionamento
Utilize este ar condicionado com o seguinte intervalo de temperatura.

apds uma falha na alimentagao ) CU-TZ9SKE, CU-TZ12SKE
eléctrica, o funcionamento ira Temperature | INterior | o1).7745SKE, CU-TZ18SKE, CU-TZ24SKE
reiniciar automaticamente apds (*C) DBT | WBT DBT WEBT
um periodo de tempo no modo Max. | 32 | 23 43 26
de funcionamento anterior e FRIO M 16 Pr 10
direccionamento do ar. n. u -
« Este controlo no se aplica CALOR | -Méx. | 30 - 24 18
quando esta definido o Min. | 16 - -15 -16

temporizador TIMER.

DBT : Temperatura de bolbo Seco

WBT : Temperatura de bolbo Humido

Como utilizar

Portugués

49



Instrucoes de limpeza

50

Para assegurar um 6ptimo desempenho da
unidade, a limpeza tem que ser executada em
intervalos regulares. Uma unidade suja pode
provocar avaria e pode restabelecer o cédigo de
erro “H99”. Consulte o revendedor autorizado.

* Desligue a unidade e desligue a ficha da tomada antes
de efectuar a limpeza.

* N&o toque nas alhetas de aluminio, a parte afiada pode
causar ferimentos.

* N&o utilize benzina, diluente nem pd de limpeza
abrasivo.

» Utilize apenas sabdes (>~ pH7) ou detergente de uso
doméstico neutro.

* Nao utilize &gua com uma temperatura superior a 40°C.

Unidade interior

Limpe cuidadosamente a unidade
Ccom um pano macio e seco.

Painel frontal

Lave-o com cuidado e seque-o.

Remover o painel frontal

() Retire

@ Levantar _

Fechar de forma segura

@ Inserir em ambos os lados

@ Fechar para baixo

@ Prima ambas as extremidades do painel frontal

@ Para CS-TZ18SKEW, CS-TZ24SKEW:
Premir no centro do painel frontal

Unidade interior

Painel frontal Alhetas de aluminio

Filtro de Purificagao

Filtro do ar do Ar

Filtro do ar
A cada 2 semanas

* Lave/passe os filtros suavemente
por agua para evitar a ocorréncia
de danos na superficie do filtro.

» Seque os filtros cuidadosamente a sombra,
longe de chamas acesas ou da luz solar directa.

« Substitua os filtros danificados.

Remova o filtro de ar  Fixar o filtro de ar

Inserir na unidade

Filtro de Purificagao do Ar

*N&o lavar o filtro de purificagéo do ar.
* Substitua o filtro a cada 2 anos ou substitua os
filtros danificados. N.° de peca: CZ-SA31P
. —

Filtro de Purificagédo do Ar

Para uma inspecgao sazonal apés néo utilizagao

prolongada

« Verifique as pilhas do controlo remoto.

» Os orificios de entrada e saida devem estar desobstruidos.

« Utilize o botéo Auto OFF/ON para seleccionar
a operacédo FRIO/CALOR. Apés 15 minutos de
funcionamento, é normal ter a seguinte diferenca de
temperatura entre as aberturas de ventilagéo de entrada
e saida de ar:
[ FRIO:28°C | [ CALOR: =14°C |

Para preparar a unidade para um periodo de

inactividade prolongado

* Active 0 modo CALOR durante 2~3 horas para remover
completamente a humidade nas partes internas para
evitar o crescimento de mofo.

» Desligue a unidade e retire a ficha da tomada.

* Remova as pilhas do controlo remoto.




Resolucao de prob

lemas

Os seguintes sintomas néo indicam uma avaria do aparelho.

Causa

Sai névoa da unidade interior.

« Efeito de condensagao devido ao processo de arrefecimento.

Quve-se o fluxo de agua quando a unidade esta a funcionar.

* Fluxo do liquido de refrigeragdo no interior da unidade.

A sala tem um odor estranho.

* Pode ser devido a um odor de humidade produzido pela parede,
alcatifa, mobilia ou vestuério.

O ventilador interior para ocasionalmente quando o modo
de velocidade automatica do ventilador esta programado.

« |sto ajuda a remover o odor do ambiente.

0 fluxo de ar continua mesmo apds o funcionamento ter
cessado.

* Extracgao do restante calor da unidade interior (maximo 30
segundos).

O funcionamento ¢ atrasado durante alguns minutos
apos a reprogramacéo.

« O atraso € um mecanismo de protecgéo do compressor da unidade.

A unidade exterior produz agua/vapor.

« Existe condensagao ou evaporagdo nos tubos.

O indicador do TEMPORIZADOR.

« A programacéo do temporizador é activada diariamente depois de programada.

0 indicador de ALIMENTAGAO pisca durante o modo CALOR
sem fornecimento de ar morno (e a aba esta fechada).

* A unidade esta em modo descongelar (e a oscilagéo do ar (AIR
SWING) esta definido como automético (AUTO)).

O ventilador interior para ocasionalmente no modo de
aquecimento.

« Para evitar o efeito de arrefecimento acidental.

0 indicador da ALIMENTAGAO pisca antes da unidade
ser ligada.

« Este é um passo preliminar para a operagao, quando o temporizador
ON estiver definido.

Som de quebra durante o funcionamento.

» Mudancas de temperatura causam a expansdo/contracgéo da unidade.

Descoloragao de algumas partes de plastico.

* Adescoloragéo € sujeita aos tipos de material utilizado nas partes de pléstico,
acelerando quando expostas ao calor, luz solar, luz UV ou factor ambiental.

Capacidade de arrefecimento/aquecimento reduzida
durante a definigdo para velocidade baixa da ventoinha.

« A velocidade baixa da ventoinha é um funcionamento prioritario de
baixo ruido, por isso a capacidade arrefecimento/aquecimento pode
ser reduzida (dependendo das condigdes). Aumente a Velocidade da
Ventoinha para aumentar a capacidade.

Verifiqgue o seguintes antes de pedir assisténcia.

Verificar

0 modo CALOR/FRIO n&o esta a funcionar de maneira
eficiente.

« Configure a temperatura correctamente.

* Feche todas as portas e janelas.

« Limpe ou substitua os filtros.

« Limpe qualquer obstrugao que se encontra na entrada do ar € nas
aberturas de ventilagdo de saida do ar.

Ruido durante o funcionamento.

« Certifique-se de que a unidade foi instalada numa inclinagéo.
* Feche o painel dianteiro devidamente.

O controlo remoto n&o funciona. o
(O visor esta escuro ou o sinal de transmisséo esta fraco.)

« Introduza as pilhas devidamente.
« Substitua as pilhas gastas.

A unidade néo funciona.

« Verifique se o disjuntor disparou.
« Verifique se o temporizador foi configurado.

A unidade nao recebe o sinal do controlo remoto.

* Certifique-se que o receptor néo estd obstruido. )
* Algumas luzes fluorescentes podem interferir com o transmissor de
sinal. Consulte o revendedor autorizado.

CRITERIOS SEM MANUTENCAO

DESLIGUE A ALIMENTACAO E RETIRE A

FICHA DA TOMADA e consulte em seguida

um revendedor autorizado nas seguintes

condiges:

* Ruido anormal durante o funcionamento.

» Agua/particulas estranhas entraram no
controlo remoto.

» Fuga de agua da unidade interior.

« Os interruptores do disjuntor desligam-se
frequentemente.

« O fio distribuidor de corrente aquece de
forma anormal.

«* Os interruptores ou botdes nao estédo a
funcionar devidamente.

@ Prima para

A unidade desliga-se e o indicador do
TEMPORIZADOR comeca a piscar.

Utilize o controlo remoto para obter o cédigo de erro.
@ Prima durante

@ Prima até ouvir um
sinal sonoro e, em
seguida, anote o
codigo de erro

@ Desligue a unidade e

5 segundos

durante Des uni
5 segundos CHECK CLOCK  RESET indique o cddigo de
sair da verif erro ao revendedor
cagdo autorizado

« Para um certo erro, pode reiniciar a unidade com funcionamento

limitado com 4 bips enquanto inicia o funcionamento.

Instrugdes de limpeza / Resolugdo de problemas
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& Tosn cumBon nokassa, Ye ToBa oﬁopy,u,BaHe M3nonsea 3ananum xnagunex areHT.
AKO n3Teye xnaguneH areHT B 6nn30CT 40 BbHLUEH U3TOYHUK Ha 3anansaHe, uma

I'IPEJJ,YI'IPE)KLIEHI/IE ONacHOCT OT 3anansaHe.

Illl Tosu cumBOn Noka3sa, Ye MHCTPYKUMKTE 3a paboTta TpsbBea Aa ce npodeTar
BHUMATESTHO.
BHUMAHUE
E:IE] Tosm cumBON Nokasga, Ye ce Cbabpxa MHoPMaLMs B PbKOBOACTBOTO 3a

ekcrnnoarauus uunm MoHTax.
BHUMAHUE

CbAabpxaHue

TTDEIMAZHN MEPKM .....cooeoceoereeneeseeneeseeeeeeseessess e eeseesesse s s ss e s 82 b a2 b e e bbb bbbttt

KK [18 MBMOMBBEATE .......vuvetetetetee ettt bbbt bbb bbb h bbb bbbt h et eh et s et ta et ea ettt sh bbbt bebetas

WMHCTpyKummn 3a n3ammnsaxe

OTCTPAHSABAHE HA MPOBIIEMY ...ttt ettt b ettt bbb bbb bbb eb et e b e bbb e bbb e b e b e b e b et e b e bt ebebebebebe bt ebnas 61
VIHODOPMALIMS. .. ...ttt ettt sttt a b e s s e s se et s e s ea et e e s e s e se s et e se s b e s e st es e b e e b esensse et esanses et e e seseneneetenn 67
anHaAﬂe)KHOCTM

* [IMCTaHUMOHHO ynpaBneHue

« 2 6atepum AAA nunn RO3

+ CToliKa Ha ANCTaHLMOHHOTO yrpaBneHue

* 2 BWHTa 3a CToMKaTa Ha AUCTaHLMOHHOTO ynpaBneHue

52



bbp3 cnpaBoYHKK

MocTaBsHe Ha 6GaTepuute

@ M3gbpnaiTe 3agHUA Kanak Ha AUCTaHLMOHHOTO yNpaBneHue

@ MoctaBete AAA unu R03 6aTepum (Morat Aa ce usnonssat
npubnu3uTenHo efHa roamHa)

@ 3aTBoperTe Kanaka

HacTtpoika Ha YacoBHMKa

‘. sn? (1) Hatuchete CLOCK

AR 3apanTe xenaHoTo Bpeme
@ - = | D P
@ MoTBbpaeTe

S e
o O @ O o

SET  CHECK CLOCK RESET

AIR CONDITIONER

OcHoOBHM onepauun

@ M360p Ha xenaHus pexum Ha pabota
EAUTO —» HEAT

DRY <+— COOL

(2) BrniousaHe/cnupaHe

2
&/
(D SEm—:POWER
= * Mons, nmante npeasug, ve
) < wrankauwsa I (I3KM.) ce sinkaa
3) . Ha aucnnest U MoXeTe Aa ctapTupare
ypena.
@ HacTpoiika Ha xenaHata Temneparypa

» TemnepaTypHu ananasoHu:
16 °C ~ 30 °C.
* AKO YCTPOMCTBOTO pabotu B

Re AC ke
o o O o

o
SET  CHECK CLOCK RESET SET  CHECK CLOCK RESET

AIR CONDITIONER

AIR CONDITIONER

npenopbYaHUTe TEMNEpaTypHM
rpaHnLM, MOXe Aia Ce CNECTU eHeprusl.

N N 5N — 40
CS-TZ9SKEW CS-TZ24SKEW OTOTNEHME  : 20°C ~ 24°C.
OXTIAKOAHE : 26°C ~ 28°C.
S TZ12SKEW WN3CYWWABAHE : 1°C ~ 2°C
CS-TZ15SKEW : 3
CS-TZ18SKEW NO-HUCKa OT CTanHaTa
Temneparypa.
=8 *3a [a Hamanunte ApKoCcTTa Ha
I ) WHAMKATOPa Ha ypena uim Aa s BbpHeTe
/ "8,m B Ha4yanHoTo " CbCTOAHWE, HAaTUCHETE

1 3aApbXTe 3a 5 cekyHau.

* Manon3BanTte AMCTaHLMOHHOTO
ynpaBeneHve Ha pascTosHue 4o 8 M
OT NPUEMHMKA Ha AUCTaHLMOHHOTO
yNpaBreHve Ha BbTPELLHWS ypes.

MﬂlOCTan,VII/ITe B TOBa PbKOBOACTBO Ca npeaHasHa4yeHU caMo 3a pas3sdCHeHne 1 morat ga ce pasnuyasart
OT AeNCTBUTENHNSA ypea. Bb3MOXHN ca npoMeHun 6e3 npepynpexaneHue 3a 6baeLm I'IO,EI,O6peHVIF|.

Bwnrapcku

(&)
w
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3a fa u3berHeTte TenecHu noBpeau, HapaHsiBaHe

Ha [Apyrv xopa Unu UMyLLEeCTBO, MOMS cnasBaiiTe
CNeaHoTo:

HenpaBunHoTo dyHKUMOHVpaHe nopaam HecnassaHe
Ha UHCTPYKLMUTE MOXE Aa MPUYUHN LLETU N Bpeau,
KnacuduumpaHmn KakTo cnefsa:

To3u ypen e HanbrHeH ¢ R32 (nek 3ananum
XINapuneH areHr).

AKO n3Teue xnaguneH areHT 1 6bae
U3MNOXEH Ha BBHLLUEH U3TOYHWK Ha
3anarnsaHe, MMa ONacHOCT OT Moxap.

Toau 3Hak
npegynpexaasa
3a OMacHoCT oT
CMBPT UMK TEXKN
HapaHsiBaHWs.

NPEAYNPEXAEHUE

Toan 3Hak
npegynpexaasa
3a 0nacHoCT oT
HapaHsIBaHWS Unn
MMYLLECTBEHM
wetu.

BHUMAHUE

> B> B

WHCTpykumuTe, kouTo TpsibBa Aa ce cnasear, ca
KnacuuumpaHmn CbC CnefHUTE CUMBOSIU:

Toan cumson obosHavaBa
CbLOTBETHOTO JIECTBIE KaTo
3ABPAHEHO.

Tesun cmBonu o3Havasar, 4e
nevictanaTa ca SAOBIDKUTENHN.

| EnekTpo3axpaHBaHe
ERATERIE] BxoneH oTBO
vyact A P
3a:Bb3ayXx

.

[uctaHuMoHHO
ynpasrneHue

BbHLWHa Yact

oTBOp 3a
Bb3IyX

NPEAYNPEXOEHUE

BbTpeleH u BbHWeEH moayn

o YpenbT MOXe Aa ce 13ron3ea ot Aeua Haa

8 roguLLHa Bb3pPacT U LA C HaManeHu
CbVI3I/I‘-IeCKI/I, CETUBHU UINN MCUXNYHU
CMOCOGHOCTU MUNK HAMALLW CbOTBETHUS

OMUT 1 NO3HaHWS, ako ca HabnogaBaHu

1 MHCTPYKTMPaHU 0THOCHO Ge3onacHoTo
13Mor3BaHe Ha ypeaa v pasoupar
CbOTBETHUTE puckoBe. [leua He 6uBa aa
urpasiT ¢ ypea. lNoumcTeaHe 1 noaapbxka Ha
ypena He 6uBa fja ce 13BbpLLUBa OT Aela 6e3
Habnrogexue.

YpenbT TpsibBa Aa ce MOHTUpa w/unu
13Mon3ea B CTas C NoLy, no-ronsma ot

Awm (M2), 1 fa ce Nasn OT N3TOYHULM Ha
3ananeaHe KaTo TonnMHa/uckpu/oTKpUT
nnambK UK OMacHK 30HW KaTo ra3oBm
ypeau, roTBeHe C ras, LIEHTpanH1 cMCTemMm
3a joCTaBKa Ha ra3 unu enekTpu4ecky ypeau
3a oxnaxgaHe u T.H. (Buxre Tabnuua A ot
VHCTPYKLMUTE 3@ MOHTaX OTHOCHO Ay (M?))

WmaiTe npeasuva, Ye XNagunHusiT areHT
MOXe Aa HaMa Mupuc. CurHo ce npenopbysa
OCUrypsIBAHETO Ha MOAXOASLLM AETEKTOPU

3a 3ananuMm XMNagureH areHT, KakTo 1 ve

Te paboTAT 1 MoraT Ja npegynpensT 3a
HanM4mMeTo Ha Teu.

Mons o6bpHeTe ce KbM 0TOpU3MpaH
OWITbP UMW CreumuanucT 3a noYncTeaHe Ha
BbTPELLHNTE YacTW, PEMOHT, MOHTaX Wi
MOBTOPEH MOHTaX Ha Mogyna.
HenpaBunHuTe MOHTaX 1 ynoTpeba Lie
MPUYUHAT TEY, TOKOB yap Unu noxap.

MoTBbpaeTe Npea OTOPU3NPaH AUITbP UK
cneumanuct ynotpebarta Ha BCekM ykasaH Tun
XnaguneH areHT.

Ynotpebara Ha Apyr TN XnaguneH areHT,
OCBEH MOCOYEHMS1, MOXeE A NPUYMHM NoBpeaa
Ha npoadyKTa, NpbCkaHe, HapaHsiBaHe U T.H.




He n3nonagaitte cpeacTBa 3a yckopsiaHe

Ha npoLeca Ha pa3mpassiBaHe unu 3a
NoYMCTBaHe, PasnuyYHK OT Teau, NpenopbyaHi
OT npou3BoauTens. Beeku Henopxoasiy
METOZ MW U3MNOI3BAHETO HA HECHBMECTUMM
maTepuani Moxe Aa NpUYMHK NoBpeaa Ha
npoayKTa, NpbCckaHe U Cepuo3HO HapaHsiBaHe.

He npobusaiite n He ropeTe, Tbit kKaTo
ypeabT e nof Hansrave. He uanaraiite
ypena Ha TomnuHa, nnambK, UCKpY nm
APy U3TOMHULM Ha 3ananBaHe. B npoTuseH
Cryyai Moxe Aa ekcnnoampa v aa npuynHu
HapaHsiBaHe UK CMBPT.

He moHTuMpaiiTe Mmogyna B nomeLLeHns ¢
NOTEHLMAITHO EKCMNMNO3VBHA UMK 3ananuma
atmocgepa.

He nbxaiite npbeTute cv unu apyrv
00€eKTN BbB BbTPELUHUS UINN BbHLUHUS @
MOZYN Ha KIMMaTuka, BbpTaLnTe

Ce YacTy MoraT Aa npeauasukaT
HapaHsiBaHus!.

He pokocBaiiTe BbHLUHWS MOZYN NO BPEME Ha
rpbMOTEBMYHa Oypsi, TOBa MOXe Aa AoBeae
[0 TOKOB yaap.

He ce u3naraiiTe MPEKTHO Ha CTYAEH Bb3AyX
3a NPOABLIKUTENEH NMEPUOA OT BpeMe 3a fia

n3berHete npekoMepHoO

oxnaxnaHe.

He csgainTe u He cTbnBanTe BbpXY
mogyna, Tbi KaTo Cry4aiHo MOXe Aa
nagHerte.

[ncTaHUMOHHO ynpaBneHne

He nossonsBaiTe Ha 6ebeta n manku geua
[ UrpasT ¢ AUCTaHUMOHHOTO ynpaBneHwe, 3a
4a rv npegnasute ot cnyqaﬁHo nornbLiaHe
Ha BaTepuuTe.

Enekrpo3axpaHBaHe

He usnonassaiite S
moanduumpaH kaben, @
CBbp3BaH kaber, yabrkuTen

1nu Heykasa kaben, 3a fa
u3berHete nperpsisaHe 1
noxap.

3a npepoTBpaTsaBaHe Ha NperpsiBaHe, noxap

1nn TOKOB yaap:

* He n3nonssaiTe CbLUMSI KOHTAKT 3a ApYru
ypeau.

* He paborteTe C BnaxHu pbLe.

* He npeuynBaiTe 3axpaHBalums kaben.

* He paborteTe ¢ unu He cnupaiTe ypeaa ypes
BKapBaHe Unu W3TEernsHe Ha Lencena.

AKO 3axpaHBalLUAT kaben e NoBpeaeH, Toi
TpsGBa Aa ce NOAMEHM OT NPOU3BOAUTENS,
HEroBusi CEPBU3EH areHT Unu nofooHu
KBanuduuMpaHu nuua, 3a aa ce nsberHe
OnacHoCT.

CuWnHO NpenopbYnTENHO € Aa Ce MOHTUpa
3a3eMuTeneH aBToMaT4eH NpekbeBaYy
(ELCB) unu ycTpoiicTBo 3a AndepeHumanHa
3awwurta (RCD), 3a aa n3berHete TOKOB yaap
Unu noxap.

3a npepoTBpaTsaBaHe Ha NperpsiBaHe, noxap

N1 TOKOB yAap:

« BkapBaiiTe Liencena npasusHO.

« MpaxbT no wencena Tpsioea aa 6bae
130bPCBaH CbC Cyxa Kbpra NepUOANYHO.

Cnperte fa u3nonasare NpogykTa, korato

Bb3HUKHE aHOManus/nospeaa v ussapeTe

Lencena oT KOHTaKTa Unu u3kntoyeTe ot

KOMYeTO 1 aBTOMATUYHWS MPEBKITOYBATEN.

(Mma puck oT nywwek/noxap/TokoB yaap)

Mpumepw 3a aHomanus/noepea

* 3a3eMUTENHNAT aBTOMATUYEH NpeKkbCBaY
(ELCB) yecTo ce akTuBupa.

« Ycelua ce MApUC Ha U3ropsino.

»YyBa ce HeobnyaeH Lwym unm ypeabTt
BUGpupa.

* /A3Tya Bopda OT BLTPELLHMS Ypen.

« KabensT unu LwencensT ca HeobuyaiHo
ropeLuy.

» CKopoCTTa Ha BEHTUNaTopa He MoXe Aa ce
KOHTponmpa.

* YpenwbT cnupa pabota BeaHara, [Jopy U Aa e
BKMIOYEH Aa paboTtu.

* BeHTUnaTopbT He cnupa, A0opW, ako ypeabT
e cnpsin aa pabotu.

BepHara ce cBbpXeTe C MECTHUS ThProBeL, 3a

noaAPbXKa/PEMOHT.

ToBa obopyasaHe TpsibBa fa € 3a3eMeHo, 3a
Aa ce NpefoTBpaTi TOKOB yaap Uim noxap.

MpeanasHu Mepku

Bwnrapcku
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M36erHete TokoB yaap Ypes uskniousaHe Ha
3axpaHBaHeTo U Liencena:
- MNpean nouncTeaHe unu obenyxasaxe.
- Korato yabmkutensr He ce
“3nonsea, un
- MNpu HeOBMKHOBEHO CUMHAa rPbMOTEBNYHA
aKTUBHOCT.

Mepku 3a 6e3onacHocT npu n3non3eaHe

XnaguneH areHT R32

O6bpHeTe 0C0GEHO BHUMAHME Ha CregHUTe TOUKM,
koraTo pabotuTe ¢ ypeaute u GopaBuTe C pasnnyHu
XNaguWIHN areHTu.

o

Tbi kaTo paboOTHOTO HansraHe e no-BUCOKO
OT TOBA Ha MOAENWTE C XNaguneH areHT
R22, Hsikom OT TpbOUTE U MHCTPYMEHTUTE 3a
MOHTaX W CEPBU3 Ca CneLmanHu.

OcobeHo Npu nogMsiHa Ha MOZEN C XnaguneH
areHT R22 ¢ HOB MogZen ¢ xnaauneH areHTt
R32 BuHarn nogmeHsnTe TpaguumnoHHNTE
TPBOU 1 KOHYCHU raikum ¢ TpLOUTE 1
KOHycHWTe raikun 3a R32 n R410A ot
CTpaHaTa Ha BbHLUHUSA arperar.

3a R32 u R410A moxe na ce usnonaea
Cblla KOHYCHa raika oT CTpHaTa Ha BbHLUHUS
arperat 1 Tpbbara.

Mogenu, KouTo 13non3eat xnaguneH areHt
R32 1 R410A, nmat pasnuyeH guameTsbp Ha
0TBOpa 3a 3apexaaHe, 3a Ja ce NpeaoTepaTu
NOrpeLLHo 3apexaaHe ¢ xnaauneH areHt R22
1 ¢ orneg Ha 6esonacHocTTa.

3atoBa npoBepeTe NpeaBapuUTENTHO.
[OnameTbpbT Ha OTBOPaA 3a 3apexaaHe Ha
R32 u R410A e 12,7 mm (1/2 nhya).]

Bvaete no-BHUMaTenHu, 0TKonkoTo npu R22,
B TpbOUTE [Ja He monagHaT Yyxau matepuani
(macno, Boga v T.H.).

OcBeH TOBa Npu CbXpaHsiBaHe Ha TpbbuTe
3ApaBo ynnbTHeTE OTBOPa Ype3 3alLmnBaHe,
NEeHTa U T.H.

(BopaBeHeTo ¢ R32 e nogo6Ho Ha ToBa ¢
R410A.)

YpenwT TpsbBa fa ce cbxpaHsiBa Ha fobpe
MPOBETPUBO MACTO.

YpenbT TpsibBa Aa ce cbxpaHsiea B
nomelleHne 6e3 HenpekbCcHaTo paboTeLn
OTKPUTU MIaMbLY U USTOYHULIM Ha
3anansaHe.

YpenbT TpsbBa Aa ce CbxpaHsBa Taka, Ye Aa
Ce NpefoTBPaTH Bb3HUKBAHETO HA MEXaHWYHN
nospeau.

BHUMAHME

BuTpewen U BuHwen Moayn

O

He mwuiiTe BbTpeLLHUS Moayn ¢ 6EeH3uH,
pasTBopuTEN UNK abpasunBeH npax 3a aa
npenoTBpaTuTe NoBpeaa Unu Koposust Ha
moayna.

He u3nonassaiiTe ypena 3a CbxpaHeHue Ha
npeumnsHo obopyasaHe, XpaHa, X1BOTHY,
pacTeHusi, NPOU3BEAEHNS Ha U3KYCTBOTO WIn
Apyrv npeameTu.

ToBa MOXe fja NPUYMHU BrioLLaBaHe Ha
Ka4yecTBOTO U T.H.

He nonasaiite ypeau, kouto ropat npea
13xopa 3a Bb3ayxa, 3a Aa ce nsberHe
pa3npocTpaHeHne Ha OrbHs.

He nanaraite pacTeHus unu gomMallHu
nobumum OVPEKTHO Ha Bb3aYLHMA NOTOK 3a

He pokocsaiite ocTpoTo
anymuHueBo pebpo.
OcTtpute yactu morart ga
Npean3BMKaT HapaHsBaHuS.

[a n3berHete HapaHsIBaHe U T.H.
He BkntoyBaiTe BbTPELLHWS MOZYT,
koratononuparte noga. Creg nonupate,

npoBeTpeTe cTasTa Jobpe, npeam aa
u3nonseate mogyna.

He nHcTanwupaiiTe ypena B 3aAMMeHM 30HK 3a
[ia NpenoTBpaTMTE HeroBata noepesa.

He pasrnobsiBalite ypega 3a noyncTeaHe 3a
[a n3berHete HapaHsiBaHe.

He cTbnBaiite Bbpxy HecTabunHa maca,
Korato noyucreate ypeaa, 3a aa n3berHete
HapaHsABaHe.

He nocrassiiTe Baa Unm Cbf C BOAA BbPXY
ypena. Bogara Moxe fja NpoHUKHE B ypeda
¥ [ia noBpeau usonaumsta. Tosa MOXe Aa
NPUYMHW TOKOB yaap.

He oTBapsiite nposopeL unm Bpata 3a
NPOABMKUTENHO BpEME MO Bpeme Ha paboTa,
TOBa MOXe [ja fosefe A0 HeedeKkTUBHO
n3nons3eaHe Ha eHepruaTa n HenpuATHU
TEMMepaTypHU NPOMEHH.



lMpenoTBpateTe U3TUYaHe Ha Boaa Ypes
0 ocurypsiBaHe Ha apeHaxHa Tpbba, KosiTo e:
- MpaBunHo cebp3aHa,
- C nopabpkaHu YACTU BOAOCTOHHU

TPBLOM U KOHTENHEPU, UNn
- He e notoneHa BbB Boga

Cnep npoabrxuTeneH nepuog Ha ynotpeba
unu ynotpeBa C HAKaKBI OTOMNUTENHN ypeam
C ropyBO MPOBETPSABaNTE NOMELLEHUETO
NEepUOANYHO.

Crneq obnbr NpecTon ce yBepeTe, ye
MOHTa)HOTO LAcU He e NOBPeaeHo, 3a Aa
u3berHeTe najaHe Ha mogyna.

[ncTtaHUMOHHO ynpaBneHue

He unanonasaiite akymynatopHm (Ni-
Cd) 6arepuu. Te morat aa nospeasT
[MCTaHLUMOHHOTO YnpaBneHue.

0 3a npegoTBpaTsBaHe Ha HEM3NPaBHOCT UMK

noBpesa Ha ANCTaHLUMOHHOTO YnpaBrieHue:

* /13Bagete Gatepuute, ako HaMa aa
u3nonsearte ypeaa 3a NpoAbIKUTENEH
nepuwop oT Bpeme.

» HoBw GaTepuu oT cblums TN Tpsibea Aa
Obaat NoCTaBsAHM CbITACHO NOCoYeHaTa
MONSPHOCT.

EnekTposaxpaHBaHe

He obpnaitte kabena, 3a fa usknouuTe
Lencena, 3a Aa nNpegoTBpaTuTe TOKOB yaap.

MpeanasHu Mepku

Bwnrapcku
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Kak ga nanonssare

3a pa npeBknouYMTE MEXay
MOLLEH U TUX pexum
(Omcnneit Ha MCTAHUMOHHOTO ynpaBneHue)

POWERFUL|—> -
QUIET
(NORMAL)

POWERFUL (MOLLIEH): 3a fla MocturHete bbp3o
XenaHata Temneparypa

* Tasu thyHKLMS cnupa aBTOMAaTUYHO cnep 20 MUHYTH.
QUIET (TKX): 3a fla Ce Hacnaxpnasate Ha Tuxa Pabota
» Toau pexvm Ha pabota Hamansiea LuyMa Ha Bb3agyLUHKs MOTOK.

T — ]

TPUEMHMK HA AUCTAHLMOHHO
yYNpaBNeHWe N MHAMKaTop

== POWER (3eneH)

HatucHete n
3apbXKTe 3a
okono 10 cek., 3a
[a NpeBKIunTe
TemneparypHata [ucnnen Ha AUCTaHLMOHHOTO
ckana Ha °C unu °F. ynpaenexve

s TiMER  (OpaHXeB)

3a pa n3bepete pexum Ha pabota

ABTOMATUYEH pexum Ha paborta - 3a Balue yao6cTBO
« o Bpeme Ha 13bupaHe Ha pexvma Ha pabota
NHAMKATOPBT MUra.
* MopynbT n3bupa pexvma cu Ha pabota Ha Beeki
10 MWHYTW B 3aBUCMMOCT OT 3alafeHaTta Temneparypa u
CTailHaTa Temneparypa.
pexum Ha OTOMNEHME - 3a pna ce HacnaxpaBaTe
Ha Tonbn Bb3AyX
* HyxHo e BpeMme 3a 3arpsiBaHe Ha ypeaa. HavkatopwT 3a
3axpaHBaHe Mura o Bpeme Ha To3u npoLiec.
pexxum Ha OXJITAXKOAHE - 3a na ce HacnaxaaBaTe
Ha cTyAeH Bb3ayX
+ 3a 1a HamanuTe KOHCYMaLWsiTa Ha eHeprusi o Bpeme
Ha pexum OXJTAXXOAHE, usnonasalite 3aBecH, 3a Aa
MpenoTBPaTUTE Mpsika CITbHYEBA CBETMHA 1 BbHLUHA TOMMHA.
pexum Ha meko U3CYLLABAHE - 3a pa ce
HacnaguTe Ha TMxa cpeaa
* YpebT paboTi Ha Hicka CKOPOCT, 3a Aa rapaHTupa
YMEPEHO OXNaxaaHe Ha Bb3ayxa.

3a makcumaneH komdgopT no

BpemMe Ha CbH

C» 0.5k L0 2.0 30 D 5

0.0+ (OTMaAHa) €%, 0h ¢ 8.0 €« .00 < "nu‘hj

« Toau pexmm ocurypsisa komcpopTHa Cpea no Bpeme Ha
cbH. Tolt aBTOMATUYHO LLe perynipa Temneparypara o
BpeMe Ha CbH Npes nepuoga Ha aelicTane.

GNVERTER

EREHE
OFF/ON
Co]
TEMP TEMP AIRSWING
< <
TIMER TIMER
AC  RC & Ac RC
o o O o
J J

He ce n3nonsea B
HOpMasiHW PEXUMU Ha

HaTucHere, 3a
[la Bb3CTaHOBUTE

* KoraTo T031 pexum € aKTUBMpaH, UHAMKATOPBLT Ha pabota (habpu4HUTE HACTPOIKI
BbTPELLHWS arperar Lue uaracHe. ToBa He Bax, ako ' Ha AUCTAHLIMOHHOTO
SPKOCTTa Ha MHAMKATOpa € 3aTbMHEHa. RS

» To3n pexmm e cBbp3aH C TaiMepa 3a BkmousaHe (0,5, 1, 2, ynp )
3,4,5,6,7,8u1m9vaca). CS-TZ9SKEW CS-TZ24SKEW

» Moxe fa ce HacTpou C eAnHUYEH TaitMep 1 ABOEH Talimep. CS-TZ12SKEW
Ko%aTo Ce W3MOn3Ba 3aefiHo C TaliMepa 3a U3KIIYBaHe, CS-TZ15SKEW
paboTata B pexum CbH UMa NpeaumcTBo.

*» Moxe Aa ce 0TMeHM ¢ HaTuCKkaHe Ha CbOTBETHUS BYTOH 10 CS-TZ18SKEW
pocturHe Ha 0.0 u.
3a pa HacTpouTe BytoH Auto OFF/ON

Bb34YyLHUA NOTOK
XOPU3OHTaANHO

* PbyHO
perynvpyem.
(CS-TZ9SKEW,
CS-TZ12SKEW,
CS-TZ15SKEW,
CS-TZ18SKEW)

/\0

—1

/3anonaBaiite, KOrato AUCTAHLUMOHHOTO YNpaBreHue e

13rybeHo unu e nospegeHo. MoBaUrHeTe NpeaHMs NaHen:

» 3a pa usnonseate B pexxum ABTOMATUYEH,
HaTucHeTe ByTOHa BEOHBX.

« 3a pa usnonsearte B pexxum OXNTAXIOAHE,
HaTuCHeTe W 3aapbXKTe ByTOHa, AOKATO YyeTe eaHO
6uin, creg ToBa OTMyCHETE.

« 3a ga u3nonseare B pexum OTOMNEHWE, HatucHeTe
1 3agpbXTe OyToHa, JoKaTo YyeTe efHo buiin, cnep
ToBa OTMycHeTe. HaTucHeTe OTHOBO, oKaTo uyeTe 2
curiana buin, cnep KoeTo OTMyCHeTe.

*» HatucHeTe 6yTOHa OTHOBO, 3a fja M3KIouuUTe ypeaa.




AUTO

["FAN g

3a HacTpoiiBaHe CKOpOCTTa Ha
BeHTUnartopa

(dvcnneit Ha AUCTaHLMOHHOTO yNpaBreHWe)

a—p a —p wtll —p aall ) <atill j

* Mpu pexum ABTOMATUYEH ckopocTTa Ha

Ce HacTpoliBa aBTOMaTU4HO
cropeq pexuma Ha pabora.

* 3a Np1opuTETEH PeXVM Ha paboTta Npu HUCKO
HUMBO Ha LWyMa n3bepeTe Halu-HUCKaTa CKOPOCT Ha

BbTPELIHNA BEHTUNATO|

BEHTMNaTopa ().

AUT

I - N g .
-» rany) —Pl—]

3a HacTpoWKa Ha BepTUKanHus
MOTOK Bb3AyX

(CS-TZ9SKEW, CS-TZ12SKEW,
CS-TZ15SKEW, CS-TZ18SKEW)

(ﬂmcnnel?l Ha OMCTaHLMOHHOTO ynpaBneHue)

« Mopabpxa cTasTa NnpoBeTpeHa.

* B pexxum OXNMAXOAHE/VM3CYLWABAHE, ako e
HacTpoeH pexum ABTOMATUYHO, knanata ce aBuxu
Harope/HaZony aBTOMaTU4HO.

* He HacTpoviBaTe knanuTe c pbLe.

AIR SWING

AUTO
o~ =N >=Vp N> X PPN
v 2 ST

3a HacTpoiBaHe NocoKaTa Ha
Bb3AYLUHWA NOTOK
(CS-TZ24SKEW)

(Ancnnet Ha AMCTAHLUMOHHOTO ynpaBneHue)

AUTO

<> (CRRTETE

—V-—V-—V-—V\-\

« MNopabpxa cTasTa NpoBeTpeHa.

* B pexxum OXTNTAXKOAHE/M3CYLLABAHE, ako e
HacTpoeH pexvm ABTOMATWYHO, knanute ce aswmxar
HarnsiBo/HafsICHO 1 Haro J‘P

* B pexum HEAT (OTOIN

HacTpoeHaTa nosnymsa.

* He HacTpoliBaTe knanute C pbLe.

e/Hafiony aBTOMaTU4HO.

HWE), ako e HacTpoeH pexum
AUTO (ABTOMATI/]‘-IEH xopmsoHTanHaTa knana ce
dmKcmnpa B NpeABapUTENHO HaCTPOEHaTa No3NLMS.

* BepTukanHata knana ce ABWKW HansBo/HaasCHo,
crep Kato Temnepartypara ce nokayu.

* AKO € HaCTPOEH Ha PBbYHO, XOPU3OHTAIHUTE U
BepTUKanHuTe knanu ce ouKeMpar Ha npeasapuTeniHo

YnpaBneHue 3a

aBTOMaTU4HO pecTapTupaHe

3a pa HacTpouTe Tanmepa

2 rpynw ot BKITKOYBALLIM n U3KIMKOYBALL Taiimepu ca
HannyHy 3a BKNIOYBAHE n U3KNMKOYBAHE Ha mogyna
npu pasnuyHm npenBapMTenHo HaCTpOeHU BpeMeHa.

22§

I TIMER

I OFF

SET

@ VI36epe're ON wvnu OFF [pumep:

Tanmep
* [pw BCAKO HaTUCKaHe:

C@1 —» 02— Cancel:)

(2) 3apanTe xenaHoTo

Bpeme

(3 NotebppAete

| ]

s

I/I3KJ'IIO‘-IBAHE B 22:00
(o] 9IFF\@1

OFFQ1 (T« 1771

B TIMER

* 3a ga otmeHuTe Taitmep BKITKOYBAHE nnm
W3KMKOYBAHE, HaTucHeTe unu ([, 3a oa n3bepete
pecnekTMBHO ©1unn ©2, cred KOeTo HaTUCHeTe (G

* AKO TaiiMepbT & OTMEHEH PYHO UMK Nopaan NpeKbCaaHe
Ha 3axpaHBaHeTo, Bue MoxeTe ia Bb3CTaHOBUTE Talmepa
OTHOBO, KaTo HaTUcHeTe ([on ) unu (o), 3a Aa n3bepeTe
CbOTBETHO @11nn @2, crieq ToBa HaTucHeTe (6.

* lLle ce nokaxe Hait-bnin3kata 3agafgeHa CTOMHOCT Ha
TaliMepa W LLie Ce aKkTVBMpa B MOCNEA0BATENHOCT.

* Ako TaliMepbT e HacTpoeH B pexumM ON, ypeabT Moxe
[fia 3anoyHe ga pabotun no-paHo (8o 35 MuH.) npeam
[eficTBMTENHO 3aAafeHoTo BpeMe, 3a fja ce NOCTUrHe
HaBpeMe xenaHata ot Bac Temnepartypa.

* TanimepbT ce 6a3npa Ha HAaCTPOWKUTE Ha Yaca
OT AUCTaHLIMOHHOTO YNpaBneHue 1 ce noBTaps
eXe[HEBHO, Cref KaTo BEOHbX € HacTpoeH. 3a
HacTpolka Ha YaCoBHWKa, MOIIS, HanpaBeTe CrpaBka C
KpaTKOTO PbKOBOACTBO.

3abenexka

* Moxe fa ce akT1BMpa BbB BCUYKM PEXUMU 1 MOXe [a
Ce OTMEHM C HaTUCKaHe Ha CbOTBETHUA 6yTOH OTHOBO.

* Mpu Bb3CTaHOBSBAHE Ha
3axpaHBaHETO Cref NpeKbCBaHe
Ha 3axpaHBaHeTo, paboTara e
3anoyHe OTHOBO aBTOMATUYHO
Cref U3BECTHO BpeMe C
NPEeaLLHNS PEXUM Ha paboTa u
nocoka Ha Bb3ayLUHWS! MOTOK.

»ToBa ynpasneHue He e

MPUIIOKNMO, KOraTo € HaCTpPOeH

TAMEP.

Pa6otHa cpepa

13non3BaTe T03W KNUMaTKK B CrIEQHUTE TEMNEPATYPHU FPaHULM.

CU-TZ9SKE, CU-TZ12SKE, CU-TZ15SKE,
Teneparypa (C) | o IOHCLEHHETO CU-TZ18SKE, CU-TZ24SKE
DBT | WBT DBT WBT
Marc.| 32 | 23 43 26
OXKIAE e | 16 | 11 10 ;
Makc. | 30 - 24 18
OTOMNEHVE W 6 - 15 6

DBT : Temnepatypa 6e3 oT4nTaHe BnaxHoCTTa Ha Bb3ayxa
WBT : Temnepatypa C oT4MTaHe BNaxHOCTTa Ha Bb3ayxa

Kak na nsnonssare

Bwnrapcku
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3a pa rapaHTuparte MakcMManHa NPpou3BoANTENHOCT
Ha ypepa, TpsibBa Aa ro noymcTBarte Ha peAoBHU
MHTepBanu. 3aMbpCeHnTe ypeau Moxe Aa NPUYUHAT
nospeaa u Bue moxe aa Buaute Kop 3a rpewwka “H99”.
Mons koHcynTupainTe ce ¢ Bawus otopusmpaH gunbp.

* U3kntoueTe enexkTpo3axpaHBaHeTo W U3BaZeTe Luencena
OT KOHTaKTa Npeay No4YMCcTBaHe.

* He pokocBalite anymmnHreBoTo pebpo, ocTpata 4acT Moxe
[a NPUYMHN HapaHsiBaHe.

* He nanona3eaiite 6eH3nH, paspeanten unv abpasueHm
npax.

* W3nonaBaiite camo canyHu (> pH7) unu HeyTpanxu
[OMaKMHCKM NPaxoBe.

* He n3nonaeaitte Boga, no-ropetua ot 40°C.

BbTpewHa yact

BHumaTenHo 3abbplueTe ypeaa ¢ Mek,
Cyx napuan.

M3muinTe ro BHUMaTENHoO U ro noacywiere.

CBansiHe Ha NpeAHUA naHen
(2) Wstemnere

@ MosourHeTe
"’f

3arBoperte ro gobpe

@ BMmbkHETE OT ABETE CTpaHM

@ 3atBopete

@ HatucHete gBarta Kpaa Ha npeaHnsa naHen

@ 3a CS-TZ18SKEW, CS-TZ24SKEW:
HaTtucHeTe B LeHTbpa Ha NpeaHus naHen

BbTpewHa yact
MpeneH naHen

dunTbp 3a
npeyncTBaHe Ha
BbagyweH duntbp Bb3gyxa

Bb3ayweH dountbp
Ha Bcekn 2 cegmuum

* BHmatenHo nounctete/mamuiite
hunTpuTe C BOAA, 3a Aa He HapaHuTe
MOBBPXHOCTTA MM.

* BHumaTenHo uacyLuete UnTpuTe Ha CEHYECTO MAICTO,
Aaney oT OrbH 1 Npsika CITbHYeBa CBETNNHA.

« [ogmeHsiTe noBpeaeHUTe UITpK.

Maxnete Bb3pywHus duntbp  MMocTasete Bb3AYWHUSA GUATLP

MocTaBeTe B ypeaa

®unTHpP 3a NpPeYncTBaHe Ha Bb3gyxa

* He muiiTe untbpa 3a NpeyncTeaHe Ha Bb3myxa.
* MoameHsinTe UNTbPA HA BCEKM 2 TOAMHI U NOSMEHANTE
nospeneruTe untpu. Yact Homep: CZ-SA31P

dunTbp 3a NPEYNCTBaHE Ha Bb3ayXa

Mpu ce3oHeH npernea cnea NPOALMKUTENHO

Heusnon3ssaHe

* [poBepka Ha 6atepunTe Ha AUCTAHLMOHHOTO
ynpasneHue.

* Hukakeu nperpaay Ha BXOJHUTE W U3XOAHN
BEHTUNALMOHHI OTBOPU.

* Manonsgaiite ByToHa 3a asTomatuyHo VI3KJI1./BKI1.(Auto
OFF/ON), 3a fia usbepete pexum Ha OXNAXIOAHE/
OTOMNEHWUE. HopmanHo e, cnep 15 muHyTH paborTa,
[a UMate crieHaTa TeMnepaTtypHa pasnuka Mexay
OTBOPUTE 3a BXOASILL, W M3XOASLL, Bb3AYX:

[ OXNAXOAHE:28°C | [ OTOMNEHUE: 214°C |

Mpu NnpoALMKMTENHO HensnonasaHe

* Bkntouete B pexxum OTOMJIEHWE 3a 2~3 yaca, 3a fa
OTCTpaHuUTE OcTaHanara no BbTPELHUTE YacTy Briara u
3a f1a NpeoTBpaTUTE Pa3npoCTpaHEHNETo Ha MyxXbra.

* M3kntoyeTe 3axpaHBaHeTo W M3BaJETE Luencena.

* N3Bapete 6aTepVIMTe Ha ANCTaHUMOHHOTO ynpasneHue.




OTcTpaHsBaHe Ha npobnemu

CnegHute cumnToMu Npu pa60TaTa Ha ypeda He O3Ha4YaBaT Hen3npaBHOCT.

MpuunHa

Or BbTPELLHaTa YacT U3nu3a 3amMmblneH Bb3ayx.

* KoHaeHavpaHe nopaav npoLieca Ha OXnaxaaHe.

3ByK OT Tevalla Bofa o BpeMe Ha pabora.

» Oxnaxgalla Te4HOCT BbTpe B ypefa.

Crasita ma cTpaHHa Mupuama.

« ToBa MOXe fa € Mupu3Mara Ha Brarata, OTAernaHa Ot CTEHUTE, KunuMa,
vebenute um apexure.

BBLTPEILHUAT BEHTUNATOP CTPa OT BPEMe Ha Bpeme Mpu
HaCTpOVika 3a aBTOMATUYHO PerynupaHe Ha CKopocTTa.

« ToBa cromara 3a OTCTPaHABAHE Ha OKONHUTE MUPU3MK.

Harnmuve Ha Bb3ayLLEH NOTOK AOPYW W Cried MpexpaTsiBaHe
Ha pabora.

* 13Bn1yaHe Ha ocTaHanata TonvHa OT BTPELLHVS arperat
(makcumanHo 30 cekyHam).

Paborara ce 3abaBsi ¢ HAKonko MWHYTU Cneg pectapTipaHe.

» 3aKbCHEHWETO CTyXM 3a 3aLlTa Ha KOMMpecopa Ha ypeaa.

BbHLLHaTa YacT otaens Boga/napa.

« o TpbUTE CE NoMyyaBa KOHAEH3aLWs UV M3napsiBaHe.

WrankatopsT TAVMEP (TIMER) € NOCTOSHHO BKMIOYEH.

« Hactpoiikara Ha TaiiMepa ce NoBTapst eXeaHeBHO, Crie KaTo BeaHbX
e 3afjazeHa.

Mo Bpeme Ha pexum OTOMIEHNE 6e3 nogasaHe Ha Tonmbn
Bb3ayx uHgmkatopbT POWER mura (a knanata e 3aTBopeHa).

* YpefwT e B pexum ‘Pasvpasssare” (a ABVIKEHWETO HA Bb3[lYXA e
B ABTOMATUYEH pexum).

BbTpeLUHUST BEHTUNATOp Cipa OT BpeME Ha Bpeme Nnpu
oTonnsiBaHe.

* C Lien pa ce n3berHe HexenaH oxnaxaalL, eexT.

WromkatopsT 3AXPAHBAHE (POWER) Mura npeay ypeast
[a Ce BKITHO4M.

* ToBa e npeaBapuTenHa CTbIKa B NoaroToskara 3a paora, korato ON
TalMepbT € Bun 33aaaeH.

MykaHe no Bpeme Ha pabora.

« TeMnepaTypHIUTE NPOMEHV MOraT fja AOBEAAT [0 PasLumMpsiBaHe U
CBMBaHe Ha ypeaa.

MpomsiHa Ha LiBeTa Ha HAKOM MNacTMacoBm YacTy.

* [pomsiHaTa Ha LiBeTa ce AbMKiN Ha BULOBETE MaTepuany, 13non3asaHm
B NNacTMacoBMTE YacTu, U Ce YCKOpsIBa NPV U3naraHe Ha TOMnuHa,
CcImbHYeBa cBeTvHa, UV cBETNMHA N (hakTopy Ha OKOnHaTa cpefa.

HamangH kanawuTeT Ha oXraxzaHe/oTonnexmne npun
HaCTpoMKa 3a Hal-HUCKa CKOPOCT Ha BEHTUNaTopa.

* HiickaTa cKopocT Ha BEHTUNaTopa MpELCTaBrsBa MPUOPUTETEH PEXUM
Ha paBoTa NPy HUCKO HUBO Ha LLIMa, MOPajM KOETO KanaLuTETT Ha

OXTnaxzaaHe/oTomNneHue MOXE fia € NO-MalTbK (B 3aBUCHMOCT OT YCTIOBUSITA).

[poBepeTe cnefHUTE Hela, Npeau Aa ce obaguTe Ha OTOpU3NpaH cepeus.

MpoBepka

YpensT He pabotu edmkacHo B pexim OTOMNEHNE/
OXNAXIAHE.

« 3apaifTe NpaBuNHO TemnepaTypara.

* 3aTBOpETE BCUYK BPaTU 1 MPO30PLIM.

« [loumcTeTe NN CMEHeTe nunTpuTe.

* [oumCTETE BXOHUTE M U3XOAHI BEHTUMALIMOHHY OTBOPH.

LLlym no Bpeme Ha pabora.

* [TpoBepeTe Aany ypenbT He € MOHTUPAH NOf, HAKITOH.
* 3aTBOPETE NPABUITHO NPEHNSA NaHer.

[VCTaHUMOHHOTO YNpaBneHme He paboTy.
(QvennesiT e uaracHan unv nNpeaBaTenHUAT curHar e cnab.)

« locTaseTe npagunHo Gatepumte.
* CMeHeTe u3xabeHuTe barepum.

YpenwT He pabotu.

« [poBepeTe Aanu aBTOMATUYHUST MPEKLCBAY € W3KITHOYEH.
« [poBepeTe fAanu TaitMepbT € HACTPOEH.

ypem:T He nony4asa CUrHanu Ot AMCTaHUMOHHOTO
ynpasneHue.

* YBepeTe Ce, Ye HAMa nperpaa.
* HsIKO (hryOPECLIEHTHM CBETIMHY MOTaT Ja 0BEAAT 40 CMYLLEHIS MpK

npezaBaHeTo Ha curHana. Mons KoHcynTvpaliTe ce ¢ Baluus oTopuavpaH Sunbp.

KPUTEPWUU 3A NMOBPEOA

WN3KITKOYETE 3AXPAHBAHETO W LLEMCENA

OT KOHTAKTA, cnieq koeTo ce 0ObpHeTe KbM

OTOpU3VPaHUsA AUMbP B CrIeAHNUTE Chny4vau:

» HeobuyaeH 3Byk no Bpeme Ha pabota.

* Boga/vyxau yactvum ca nonagHanu B
[MCTaHLMOHHOTO ynpasrieHue.

* /I3Tnya Boga ot BuTpeluHns ypea.

* MpekbCcBaYBLT Ha en. Bepura ce UskIoysa
yecTo.

« 3axpaHBawymAT kaben ce 3arpssa
HeobuyaiHo.

* Konyetata unu 6yToHnTE He PyHKUMOHMpaT
npaBwuIiHO.

YpeasT cnupa Aa paboTu U MHAMKATOPBT
TAUMEP (TIMER) mura.

W3nonaBaiiTe AUCTAHUMOHHOTO ypasneHue, 3a fa Nofy4uTe Koga 3a
rpeLuka.

@ HarucHere 3a

@ HarucHere, fokato

5 cexyHam uyerTe eAHO NuyKaHe,
Cned KOeTo cv
3anuwere koda 3a

@ HatucHete TpeLuka
3a 5 cexyHam, W3kntovete Mogyna
32 Kpaii Ha CHECK clock  Reser 1 TIOK&KETe Koa

3a rpeLLKka Ha

nposepkara OTOPU3MPaHNA ANITLP

« Mpu onpepenenu rpewku Bue Tpsibea aa pectaptvpate ypeaa

C HamaneHa NPOMU3BOAUTENHOCT C 4 curHana “6un” no speme Ha
3anoyBaHe Ha Herosata pabora.

WHCTpyKumm 3a u3mmsare / OTcTpaHsiBaHe Ha npoGnemu

Bwnrapcku

»
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English

Information for Users on Collection and Disposal of Old Equipment and Used Batteries

"
A

These symbols on the products, packaging, and/or accompanying documents mean that used electrical
and electronic products and batteries should not be mixed with general household waste.

For proper treatment, recovery and recycling of old products and used batteries, please take them to
applicable collection points, in accordance with your national legislation and the Directives 2002/96/EC
and 2006/66/EC.

By disposing of these products and batteries correctly, you will help to save valuable resources and
prevent any potential negative effects on human health and the environment which could otherwise arise
from inappropriate waste handling.

For more information about collection and recycling of old products and batteries, please contact your
local municipality, your waste disposal service or the point of sale where you purchased the items.
Penalties may be applicable for incorrect disposal of this waste, in accordance with national legislation.

For business users in the European Union

If you wish to discard electrical and electronic equipment, please contact your dealer or supplier for
further information.

[Information on Disposal in other Countries outside the European Union]

These symbols are only valid in the European Union. If you wish to discard these items, please contact
your local authorities or dealer and ask for the correct method of disposal.

Note for the battery symbol (bottom two symbol examples):

This symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it complies with the
requirement set by the Directive for the chemical involved.




Avis aux utilisateurs concernant la collecte et I’élimination des piles et des appareils
électriques et électroniques usagés

Apposé sur le produit lui-méme, sur son emballage, ou figurant dans la documentation qui
'accompagne, ce pictogramme indique que les piles et appareils électriques et électroniques usagés
doivent étre séparés des ordures ménageéres.

Afin de permettre le traitement, la valorisation et le recyclage adéquats des piles et des appareils
usagés, veuillez les porter a I'un des points de collecte prévus, conformément a la législation nationale
en vigueur ainsi qu'aux directives 2002/96/CE et 2006/66/CE.

En éliminant piles et appareils usagés conformément a la réglementation en vigueur, vous contribuez a
prévenir le gaspillage de ressources précieuses ainsi qu’a protéger la santé humaine et I'environnement
contre les effets potentiellement nocifs d’'une manipulation inappropriée des déchets.

Pour de plus amples renseignements sur la collecte et le recyclage des piles et appareils usagés,
veuillez vous renseigner auprés de votre mairie, du service municipal d’enlévement des déchets ou du
point de vente ou vous avez acheté les articles concernés.

Le non-respect de la réglementation relative a I'élimination des déchets est passible d’'une peine
d’amende.

Pour les utilisateurs professionnels au sein de I’'Union européenne

Si vous souhaitez vous défaire de pieces d’équipement électrique ou électronique, veuillez vous
renseigner directement auprées de votre détaillant ou de votre fournisseur.

[Information relative a I’élimination des déchets dans les pays extérieurs a I’Union européenne]
Ce pictogramme n’est valide qu’a l'intérieur de I'Union européenne. Pour connaitre la procédure
applicable dans les pays hors Union Européenne, veuillez vous renseigner auprés des autorités locales
compétentes ou de votre distributeur.

Note relative au pictogramme a apposer sur les piles (voir les 2 exemples ci-contre):

Le pictogramme représentant une poubelle sur roues barrée d’'une croix est conforme a la
réglementation. Si ce pictogramme est combiné avec un symbole chimique, il remplit également les
exigences posées par la Directive relative au produit chimique concerné.
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Informacion para Usuarios sobre la Recoleccion y Eliminacion de aparatos viejos y baterias
usadas

Estos simbolos en los productos, embalajes y/o documentos adjuntos, significan que los aparatos

eléctricos y electrénicos y las baterias no deberian ser mezclados con los desechos domésticos.

Para el tratamiento apropiado, la recuperacion y el reciclado de aparatos viejos y baterias usadas,

por favor, observe las normas de recuperacion aplicables, de acuerdo a su legislaciéon nacional y a las
W ) cctivas 2002/96/CE y 2006/66/CE.

Al desechar estos aparatos y baterias correctamente, Usted estara ayudando a preservar recursos

valiosos y a prevenir cualquier potencial efecto negativo sobre la salud de la humanidad y el medio

ambiente que, de lo contrario, podria surgir de un manejo inapropiado de los residuos.

Para mayor informacién sobre la recuperacion y el reciclado de aparatos y baterias viejas, por favor,

contacte con su comunidad local, su servicio de eliminacion de residuos o al comercio donde adquirié

estos aparatos.

Podran aplicarse penas por la eliminacion incorrecta de estos residuos, de acuerdo a la legislaciéon

nacional.

Para usuarios empresariales en la Unién Europea

Si usted desea desechar aparatos eléctricos y electrénicos, por favor contacte con su distribuidor o
proveedor a fin de obtener mayor informacion.

[Informacion sobre la Eliminacion en otros Paises fuera de la Unién Europea]

Estos simbolos sélo son validos dentro de la Unién Europea. Si desea desechar estos objetos, por favor
contacte con sus autoridades locales o distribuidor y consulte por el método correcto de eliminacién.
Nota sobre el simbolo de la bateria (abajo, dos ejemplos de simbolos):

Este simbolo puede ser usado en combinacion con un simbolo quimico. En este caso, el mismo cumple

Pb con los requerimientos establecidos por la Directiva para los productos quimicos involucrados.




Informazioni per gli utenti sulla raccolta e I’eliminazione di vecchie apparecchiature e batterie
usate
Questi simboli sui prodotti, sul'imballaggio, e/o sulle documentazioni o manuali accompagnanti i
prodotti indicano che i prodotti elettrici, elettronici e le batterie usate non devono essere buttati nei rifiuti
domestici generici.
Per un trattamento adeguato, recupero e riciclaggio di vecchi prodotti e batterie usate, vi preghiamo di
— portarli negli appositi punti di raccolta, secondo la legislazione vigente nel vostro Paese e le Direttive
2002/96/EC e 2006/66/EC.
Smaltendo correttamente questi prodotti e le batterie, contribuirete a salvare importanti risorse e ad evitare
i potenziali effetti negativi sulla salute umana e sul’ambiente che altrimenti potrebbero verificarsi in seguito
ad un trattamento inappropriato dei rifiuti.
Per ulteriori informazioni sulla raccolta e sul riciclaggio di vecchi prodotti e batterie, vi preghiamo di
contattare il vostro comune, i vostri operatori per lo smaltimento dei rifiuti o il punto vendita dove avete
acquistato gli articoli.
Sono previste e potrebbero essere applicate sanzioni qualora questi rifiuti non siano stati smaltiti in modo
corretto ed in accordo con la legislazione nazionale.
Per utenti commerciali nell’Unione Europea
Se desiderate eliminare apparecchiature elettriche ed elettroniche, vi preghiamo di contattare il vostro
commerciante od il fornitore per maggiori informazioni.
[Informazioni sullo smaltimento rifiuti in altri Paesi fuori dall’Unione Europea]
Questi simboli sono validi solo all'interno del’Unione Europea. Se desiderate smaltire questi articoli,
vi preghiamo di contattare le autorita locali od il rivenditore ed informarvi sulle modalita per un corretto
smaltimento.
Nota per il simbolo delle batterie (esempio con simbolo chimico riportato sotto il simbolo
Pb principale):
Questo simbolo pub essere usato in combinazione con un simbolo chimico; in questo caso & conforme
ai requisiti indicati dalla Direttiva per il prodotto chimico in questione.
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Informagoes para Utilizadores referentes a Recolha e Eliminagao de Equipamentos Velhos e

Baterias

Pb

Estes simbolos nos produtos, embalagens e documentos significam que os produtos eléctricos e
electrénicos usados nao podem ser misturados com os residuos urbanos.

Para o tratamento apropriado, recuperagéo e reciclagem de produtos velhos e baterias usadas,
solicitamos que os coloque em pontos de recolha préprios, de acordo com a Legislacao Nacional e com
as Directivas Europeias 2002/96/ EC e 2006/66/EC.

A eliminag&o correcta deste produto ajudara a poupar recursos valioso e evitar quaisquer potenciais
efeitos negativos na salde humana e no ambiente, os quais poderiam resultar de um tratamento
incorrecto de Residuos.

Para mais informacoes sobre a recolha e reciclagem de produtos velhos e baterias, por favor, contacte
as autoridades locais responsaveis pela recolha de residuos ou o ponto de venda onde o produto foi
adquirido.

De acordo com a legislacao nacional, podem ser apglicadas multas caso seja feita a eliminagéo incorrecta
destes residuos.

Para Uitlizadores Nao Particulares da Uniao Europeia

Se pretender eliminar equipamentos eléctricos e electrénicos, por favor, contacte o seu Distribuidor ou
Produtor para obter mais informacgdes.

[Informagao sobre a eliminagao noutros paises fora da Unido Europeia]

Estes simbolos séo validos, apenas, na Unido Europeia. Se pretender eliminar este produto contacte,
por favor, as autoridades locais responsaveis pela recolha de residuos ou o ponto de venda onde o
produto foi adquirido e solicite informagao sobre o método de eliminagéo correcto.

Nota para os simbolos de baterias (dois exemplos de simbolos):

Este simbolo pode ser utilizado em conjugagdo com um simbolo quimico. Neste caso, tera de proceder
em conformidade com o estabelecido na Directiva referente aos produtos quimicos utilizados.




Bwvnrapcku

WHdopmauus 3a cbbupaHe 1 U3XBLPNSIHE Ha CTapy enekTpoypeau 1 6atepumn

Teaun cUMBONU, NOCTABEHW Ha NPOAYKTUTE, ONAaKOBKUTE W/UMW CbMbTCTBALLMTE M AOKYMEHTU
o6o3Ha4aBaT eneKkTPOHHW ypeau, KoUTo He TpsibBa Aa GbaaT UXBBLPAHK 3ae4HO C NoToka GUTOBM
oTnagbum.

3a fa 6bgat NpaBuIHO TPETUPaHW 1 PeLMKIvpaHu, Mons Aa NpeaageTe Teau NPoAyKTU Ha cneumanHo
npefHasHa4YeHuTe 3a Tasu Len MecTa, cnassaiki pasnopeaduTe Ha HaLMOHaHOTO 3aKOHOAATENCTBO 1
eBponeickuTe aupektuan 2002/96/EC 1 2006/66/EC.

CnasBaiikvu MHCTPYKLMWTE 3a NPaBUMHOTO U3XBbPISIHE HA TakMBa ypeau u 6atepuu, Bre Lie NoMorHeTte
[a 3anasvm LeHHU pecypcy v Ja NpefoTBpaTuM Bb3MOXHU HEraTUBHU eOEKTU BbPXY HYOBELLKOTO
3[paBe 1 okonHarta cpega. Mons, oGbpHeTe ce KbM MECTHUTE OBLLMHCKU BNACTW UMM TbProBCKUS
06eKT, OTKbAETO CTe 3aKkynunu NpoaykTa, 3a Aa nony4ute JOMbHUTENHa MHOPMaLMs 3a Halt-6nnskus
cbbupareneH NyHKT UNK MACTO 3a M3XBbLPISHE Ha CTapu enekTpoypeau n 6atepuu.

Mpu HanpaBUMHO U3XBBPIISIHE Ha ypeaa, MOXe [a NOHeceTe Haka3aTenHa OTFOBOPHOCT, B CbOTBETCTBUE
pasnopea6uTe Ha HaLMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO.

3a 6usHec notpe6uTtenu B EBponeiickus Cbio3

AKo xenaeTe a U3XBBbPIUTE HEHYXKHW eNeKTPoypeawn, MOMs CBbPXETE Ce C BalLUs AUMTbP Unv
[0CTaBYMK 3a noBeye MHdopmauus.

[WHdopmauus 3a cTpaHu usebH EBponeiickus Cbio3]

Tesn cumBonu ca BanuaHu camo B pamkute Ha EBponeiickusi Cbio3. Ako xenaete aa ce ocsoboauTe oT
Te3u oTNaabYHU NPOAYKTW, MOMSi CBbPXKETE Ce C MECTHUTE OpPraHu Ha BnacTTa Uy BalLus [OCTaBYKK,
3a Aa nony4ute MHopMaLmMs 3a TIXHOTO KOPEKTHO U3XBBPIISHE.

3abenexka 3a cMuMBonuTe BbpXy 6aTtepum (nocnegHuTe ABa CUMBONA B NABO):

Tesn cumBonu morat Aa 6baaT U3non3eaHn 3aefHO C XMMUYeCKU cuMBON. B TakbB criydait Te cnassaT
V3NCKBaHWSATa onpeaerieHn oT AMPEKTMBA 3a CbOTBETHUSI XMMMKa.

67



Panasonic Corporation Authorised representative in EU

Website: http://www.panasonic.com Panasonic Testing Centre
P P Panasonic Marketing Europe GmbH

Winsbergring 15, 22525 Hamburg, Germany

© Panasonic Corporation 2015

ACXF55-01490
Printed in Malaysia FS1115-0



